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उदाहरण

1. एक अवतल दर्पण की वक्रता त्रिज्या 50 cm है। इसकी

फोकस दुरी ज्ञात कीजिये।

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_QMzS3skOsoeB


वीडियो उत्तर देखें

2. एक वास्तु 15 cm वक्रता त्रिज्या के  वतल दर्पण के  सामने

10 cm की दुरी पर स्तिथ है । प्रतिबिम्ब की स्थिति प्रकृ ति

तथा आवर्धन ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

3. एक अवतल दर्पण सामने रखे बिम्ब प्रतिबिम्ब दर्पण के

सामने 100 cm पर बनता है। यदि दर्पण की फोकस दुरी 98

cm हो तो बिम्ब दुरी ज्ञात कीजिये।

https://dl.doubtnut.com/l/_QMzS3skOsoeB
https://dl.doubtnut.com/l/_o43gJuzHFjBE
https://dl.doubtnut.com/l/_h8Z4eOc03vXQ


वीडियो उत्तर देखें

4. एक मनोरंजन पार्क  में लगे अवतल दर्पण की वक्रता

त्रिज्या 4 cm है। एक बालिका दर्पण के  सामने खड़ी है ताकि

यह अपनी वास्तविक लम्बाई की 1.5 गुनी प्रतीत होती है।

यदि प्रतिबिम्ब सीधा है तो यह दर्पण से कितनी दुरी पर खड़ी

है।

वीडियो उत्तर देखें

5. एक उत्तल दर्पण की फोकस दुरी f है। एक वास्तविक

बिम्ब इसके  सामने ध्रुव से दु री f पर रखा जाये तो इसके

https://dl.doubtnut.com/l/_h8Z4eOc03vXQ
https://dl.doubtnut.com/l/_Vfk3hGDXK5nX
https://dl.doubtnut.com/l/_qlI5NJKTaDdp


प्रतिबिम्ब की स्थिति ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

6. एक अवतल दर्पण से 20 cm दूर रखे एक पिन का

प्रतिबिम्ब दर्पण से 40 cm दुरी पर बनता है। दर्पण की

फोकस दुरी ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

7. (i) 20 सेमि,वक्रता त्रिज्या वाले अवतल दर्पण के  सामने

इसके  ध्रुव से 15 सेमि , दु री पर रखी वस्तु के  प्रतिबिम्ब की

https://dl.doubtnut.com/l/_qlI5NJKTaDdp
https://dl.doubtnut.com/l/_5aZa9NFoS3HZ
https://dl.doubtnut.com/l/_JGia7KnOgcPb


स्थिति तथा प्रकृ ति 

(ii) 30 सेमि, फोकस दुरी वाले उत्तल दर्पण के  सम्मुख उसके

ध्रुव से 40 सेमी, पर रखी वस्तु के  प्रतिबिम्ब की स्थिति ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

8. एक अवतल दर्पण से बिम्ब का चार गुनी बड़ा आभासी

प्राप्त होगा है। दर्पण की वक्रता त्रिज्या 48 सेमी है। वस्तु की

स्थिति ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JGia7KnOgcPb
https://dl.doubtnut.com/l/_pMZImsYFK8La
https://dl.doubtnut.com/l/_6GD2OLZdwVVQ


9. मान लीजिए चित्र में दर्शाए दर्पण के  परावर्तक पृष्ट के  नीचे

का आधा भाग किसी अपारदर्शी (अपरावर्ती) पदार्थ से ढक

दिया गया है। दर्पण के  सामने स्थित किसी बिम्ब के  दर्पण बने

प्रतिबिम्ब पर इसका क्या प्रभाव पड़ेगा?

उत्तर देखें

10. किसी अवतल दर्पण के  मुख्य अक्ष पर एक मोबाइल फोन

रखा। उचित किरण आरेख द्वारा प्रतिबिम्ब की रचना दर्शाइए।

व्याख्या कीजिए की आवर्धन एकसमान क्यों नहीं है ? क्या

प्रतिबिम्ब की विकृ ति दर्पण के  सापेक्ष फोन की स्थिति पर

https://dl.doubtnut.com/l/_6GD2OLZdwVVQ
https://dl.doubtnut.com/l/_8E67L7iFQBXA


निर्भर करती है ?

उत्तर देखें

11. कोई वस्तु 15 सेमी, वक्रता त्रिज्या के  अवतल दर्पण से 5

सेमी , दु री पर रखी गई है। इस स्थिति में प्रतिबिम्ब की स्थिति

, प्रकृ ति तथा आवर्धन परिकलित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8E67L7iFQBXA
https://dl.doubtnut.com/l/_zygHSIAdhPk5


12. 10 सेमी फोकस दुरी वाले एक अवतल दर्पण से कितनी

दुरी पर एक वस्तु रखी जाये की उसका 5 गुना बड़ा प्रतिबिम्ब

बने, जबकि प्रतिबिम्ब वास्तविक हो।

वीडियो उत्तर देखें

13. 3 सेमी, ऊँ ची एक वस्तु 30 सेमी, फोकस दुरी के  उत्तल

दर्पण के  सम्मुख इससे 60 सेमी, की दुरी पर रखी है।

प्रतिबिम्ब की प्रकृ ति , स्थिति तथा आकार ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WkVsVwKxky57
https://dl.doubtnut.com/l/_A72C62xOYzRN
https://dl.doubtnut.com/l/_bp8nVGDL6qJK


14. मान लीजिए की आप किसी स्थिर कार में बैठे  है। आप 2

वक्रता त्रिज्या के  पाश्र्व दृश्य दर्पण में किसी धावक को अपनी

और आता हुआ देखते है। यदि धावक  की चाल से

दौड़ रहा हो, तो उसका प्रतिबिम्ब कितनी चाल से दौड़ता

प्रतीत होगा, जबकि धावक (a) 39 m, (b) 29 m, ( c) 19

m तथा ( d) 9 m दूर है।

वीडियो उत्तर देखें

5ms − 1

15. 3 सेमी, भुजा का एक वर्गाकार (squared) तार 10

सेमी, फोकस दुरी वाले अवतल दर्पण के  सामने 25 सेमी की

दुरी पर रखा है। तार के  प्रतिबिम्ब द्वारा घिरा क्षेत्रफल कितना

https://dl.doubtnut.com/l/_bp8nVGDL6qJK
https://dl.doubtnut.com/l/_e7lQgimlVYcs


होगा ? तार का कें द्र के  अक्ष पर है तथा दोनों भुजाएं  अक्ष के

लंबवत है। 

उत्तर देखें

16. एक पतली छड़ जिसकी लम्बाई  है, एक अवतल

दर्पण (फोकस दुरी f) की मुख्य अक्ष के  अनुदिश इस प्रकार

रखी जाती है की इसका वास्तविक प्रतिबिम्ब छड़ को ठीक

स्पर्श करता है। छड़ का आवर्धन क्या होगा ?

उत्तर देखें

f
1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_e7lQgimlVYcs
https://dl.doubtnut.com/l/_wWC3iQ8d1HfX


17. चित्र प्रकाश की एक किरण के  भाग के  पथ को दर्शाता है

जब यह तीन भिन्न माध्यमों से गुजरती है। 

इन माध्यमों के  अपवर्तनांकों के  बारे  में कया निष्कर्ष निकाला

जा सकता है?

उत्तर देखें

18. प्रकाश के  किसी रंग की वायु में तरंगदैघ्र्य  है जो

जल में  हो जाती है। जल में प्रकाश की चाल क्या

होगी।

6000Å

4500Å

https://dl.doubtnut.com/l/_wWC3iQ8d1HfX
https://dl.doubtnut.com/l/_2vSPsBBpGovR
https://dl.doubtnut.com/l/_nIafLHjSF2pf


वीडियो उत्तर देखें

19. जल तथा काँच के  अपवर्तनांक क्रमश:  तथा 

है। जल का अपवर्तनांक ज्ञात कीजिये यदि प्रकाश की किरण

काँच से जल में गमन करती है।

वीडियो उत्तर देखें

4/3 3/2

20. पृथ्वी अपने अक्ष पर एक घूर्णन करने में 24 घंटे लेती है।

सूर्य के  सापेक्ष पृथ्वी से देखे जाने पर  विस्थापन होने में

कितना समय लगता है ?

1∘

https://dl.doubtnut.com/l/_nIafLHjSF2pf
https://dl.doubtnut.com/l/_8T3gYyIvGrvE
https://dl.doubtnut.com/l/_k1iToQ2zvGiM


वीडियो उत्तर देखें

21. उस माध्यम में प्रकाश की चाल घात ज्ञात कीजिये जिसके

लिए क्रांतिक कोण का मान  है।

वीडियो उत्तर देखें

45∘

22. यदि हीरे  का अपवर्तनांक 2.42 है तो उसके  लिए क्रांतिक

को का मान ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_k1iToQ2zvGiM
https://dl.doubtnut.com/l/_H3xfXFqFa9xb
https://dl.doubtnut.com/l/_bLAnZWLAwzs9
https://dl.doubtnut.com/l/_9HiaybpJa8jS


23. एक प्रकाश तंतु रेखा के  करोड़ का अपवर्तनांक 1.47

तथा परिनिधान अघीपट्टन का अपवर्तनांक 1.31 है। आपतन

कोण C जिसके  लिए प्रकाश तंतु में पूर्ण आतंरिक परिवर्तन

होता है, ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

24. 6.0 cm की एक वस्तु एक लेंस से 30.0 cm पर स्थित

है। परिणामी प्रतिबिम्ब की ऊं चाई का परिमाण 2.0 cm तथा

प्रतिबिम्ब व्युक्रमित है। लेंस की फोकस दुरी क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9HiaybpJa8jS
https://dl.doubtnut.com/l/_Gk3lM8t76E4I
https://dl.doubtnut.com/l/_OIwRBKSuU8L0


25. एक उत्तल लेंस की वक्रता त्रिज्याएँ  क्रमश : 20 cm तथा

30 cm है। लेंस के  पदार्थ का अपवर्तनांक 1.5 है। यदि लेंस

जल  में रखा जाये तो इसकी फोकस दुरी ज्ञात

करो।

वीडियो उत्तर देखें

(μ = 1.33)

26. एक बिम्ब की उत्तल लेंस से दु री क्या होगी यदि प्रतिबिम्ब

दो गुना आवर्धित है ? लेंस की फोकस दुरी 10 cm है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OIwRBKSuU8L0
https://dl.doubtnut.com/l/_5Src2JFBJJuo
https://dl.doubtnut.com/l/_nyLTquAL2Pkg


27. 5.0 cm फोकस दुरी का अभिसारी लेंस 10.0 cm

फोकस दुरी के  एक अभिसारी लेंस के  संपर्क  में रखा है।

संयुक्त निकाय की फोकस दुरी ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

28. एक 3 cm लम्बी मोमबत्ती 10 cm फोकस दुरी वाले

लेंस से कितनी दुरी पर राखी जाये की उसका 6 cm लम्बा

स्पष्ट प्रतिबिम्ब उचित स्थान पर रखे परदे पर प्राप्त किया जा

सके  ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nyLTquAL2Pkg
https://dl.doubtnut.com/l/_gxKAuIhIenV3


29. किसी काँच के  उभयोत्तल लेंस के  पृष्ठों की वक्रता

त्रिज्याएँ  क्रमश: 20 cm एवं 30 cm है। काँच का

अपवर्तनांक 1.5 है। लेंस की फोकस दुरी ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

30. 1.50 अपवर्तनांक वाले काँच के  एक लेंस की वायु में

फोकस दुरी 0.3 cm है। यदि 1.33 अपवर्तनांक के  जल में

डु बोया जाये तो लेंस की फोकस दुरी ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cIW5zanv0TTa
https://dl.doubtnut.com/l/_W8JU8PlpI3un
https://dl.doubtnut.com/l/_YYMYMPjgUrHq


31. एक उत्तल लेंस की वक्रता त्रिज्याएँ  25 सेमी, य 50 cm ,

है। लेंस के  पदार्थ का अपवर्तनांक 1.5 है। इनकी फोकस दुरी

की ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

32. वायु के  सापेक्ष काँच का अपवर्तनांक  तथा जल का

अपवर्तनांक  है। एक द्विउत्तल लेंस के  वक्र तलों की वक्रता

त्रिज्याएँ  क्रमश : 20 cm तथा 30 cm है। इस लेंस की

फोकस दुरी (i) वायु में, (ii) जल में ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3

2
4
3

https://dl.doubtnut.com/l/_YYMYMPjgUrHq
https://dl.doubtnut.com/l/_ktBGlaTdijIE


33. कोई जादूगर खेल दिखाते समय n= 1.47 अपवर्तनांक

के  काँच के  लेंस की किसी द्रव से भरी द्रोणिका में डालकर

अदृश्य कर देता है। द्रव का अपवर्तनांक क्या है ? क्या यह

द्रव जल हो सकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

34. (i) एक वस्तु का प्रतिबिम्ब वस्तु से 50 cm, दुरी पर

बनता है, जबकि वस्तु और प्रतिबिम्ब के  ठीक बीच एक लेंस

रखा है। लेंस की फोकस दुरी तथा क्षमता ज्ञात कीजिए । (ii)

https://dl.doubtnut.com/l/_TnySE0czhWuW
https://dl.doubtnut.com/l/_dK7iHYIWns2F


एक लेंस की क्षमता - 2.5 D है। इसकी फोकस दुरी तथा

प्रकृ ति बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

35. (i) यदि f=+0.5 m है तो लेंस की क्षमता क्या है?(ii)

किसी उभयोत्तल लेंस के  दो फलकों की वक्रता त्रिज्याएँ  10

cm तथा 15 cm है। उसकी फोकस दुरी 12 cm है। लेंस के

काँच का अपवर्तनांक ज्ञात कीजिए। (iii) किसी उत्तल लेंस

की वायु में फोकस दुरी 20 cm है। जल में इसकी फोकस

दुरी क्या है ? [वायु-जल का अपवर्तनांक 1.33 तथा वायु-काँच

का अपवर्तनांक 1 5 है। ]

https://dl.doubtnut.com/l/_dK7iHYIWns2F
https://dl.doubtnut.com/l/_fPmQFmCagn2V


वीडियो उत्तर देखें

36. चित्र में दिए गए लेंसों के  संयोजन द्वारा निर्मित प्रतिबिम्ब

की स्थिति ज्ञात कीजिए। 

उत्तर देखें

37. काँच के  एक उत्तल वक्र पृष्ट की त्रिज्या 20 सेमी है, इसके

सामने 30 सेमी, की दुरी पर राखी वस्तु का प्रतिबिम्ब कहाँ

बनेगा ? यह प्रतिबिम्ब वास्तविक है या आभासी ? काँच का

अपवर्तनांक  है।
3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_fPmQFmCagn2V
https://dl.doubtnut.com/l/_Csup3t1DzmE0
https://dl.doubtnut.com/l/_5DHIrOnVpCdA


वीडियो उत्तर देखें

38. 1.5 अपवर्तनांक वाले काँच से बने द्वी-घात लेंस के  प्रत्येक

पृष्ट की वक्रता त्रिज्या 20 सेमी, है। 5 सेमी ऊं चाई की एक

वस्तु लेंस से 10 cm , दुरी पर राखी है। प्रतिबिम्ब की स्थिति,

प्रकृ ति तथा आकार ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

39. एक द्वी-उत्तल लेंस की वक्रता त्रिज्या क्रमश: 10 सेमी,

तथा 15 सेमी है। लेंस से 30 सेमी, दु री पर राखी वस्तु का

https://dl.doubtnut.com/l/_5DHIrOnVpCdA
https://dl.doubtnut.com/l/_RTmU7jd5CP6A
https://dl.doubtnut.com/l/_oJ8GjLyc2BuS


प्रतिबिम्ब लेंस के  दूसरी ओर इससे 20 cm, दुरी पर बनता

है। लेंस की फोकस दुरी तथा इसके  पदार्थ का अपवर्तनांक

ज्ञात कीजिए। यदि लेंस को 1.33 अपवर्तनांक के  द्रव में डु बो

दिया जाये तो इसकी फोकस दुरी क्या होगी?

वीडियो उत्तर देखें

40.  वाले काँच के  प्रिज्म का न्यूनतम विचलन

कोण इसके  अपवर्तक कोण के  बराबर है। प्रिज्म का कोण

होगा।

वीडियो उत्तर देखें

n = √3

https://dl.doubtnut.com/l/_oJ8GjLyc2BuS
https://dl.doubtnut.com/l/_76KSJopcOWl7
https://dl.doubtnut.com/l/_orIRTUdEnaLv


41. एक छोटे कोण A के  प्रिज्म के  एक पृष्ट पर प्रकाश

आपतन कोण i पर आपतित होता है तथा इसके  विपरीत पृष्ट

से अभिलंबवत निर्गत होता है। यदि प्रिज्म के  पदार्थ का

अपवर्तनांक n है तो आपतन कोण का मान ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

42. एक प्रकाश किरण किसी प्रिज्म पर  के  कोण पर

आपतित हो रही है| यदि यह न्यूनतम कोण से विचलित होती

है और प्रिज्म कोण  है, तो न्यूनतम विचलन कोण और

अपवर्तनांक ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

45∘

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_orIRTUdEnaLv
https://dl.doubtnut.com/l/_3ncShvsIwXzw


43. एक प्रिजम के  पदार्थ का लाल रंग के  लिए अपवर्तनांक

1.58 तथा नीले के  लिए अपवर्तनांक 1.60 है| यदि प्रिज्म

कोण  हो तो दोनों रंगों का विचलन तथा प्रिज्म द्वारा

उत्पन्न कोणीय विक्षेपण ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

2∘

44. लाल तथा बैगनी रंग की प्रकाश किरणों के  लिए क्राउन

काँच का अपवर्तनांक क्रमश: 1.514 तथा 1.523 है| क्राउन

https://dl.doubtnut.com/l/_3ncShvsIwXzw
https://dl.doubtnut.com/l/_99h5BQwJK4hK
https://dl.doubtnut.com/l/_gKwNiMlJVnsv


काँच से बने  कोण वाले प्रिजम द्वारा उत्पन्न कोणीय

विक्षेपण ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

6∘

45. (i) लाल तथा बैगनी रंग की प्रकाश किरणों के  लये

क्राउन काँच के  अपवर्तनांक क्रमश: 1.514 तथा 1.523 है |

क्राउन काँच से बने  कोण वाले प्रिज्म का कोणीय

विक्षेपण ज्ञात कीजिए |

(ii) लाल, पीले और बैगनी वर्ष के  लिए किसी पदार्थ के

अपवर्तनांक क्रमश: 1.56, 1.60 तथा 1.68 है| उसकी वर्ष

विक्षेपण क्षमता ज्ञात कीजिए |

7∘

https://dl.doubtnut.com/l/_gKwNiMlJVnsv
https://dl.doubtnut.com/l/_Klu3Kp5KFUnL


वीडियो उत्तर देखें

46. किसी व्यक्ति जिसके  लिए D का मान 50 cm है, के

पढ़ने के  लिए चश्मे के  लेंस की फोकस दुरी क्या होनी

चाहिए?

वीडियो उत्तर देखें

47. (a) निकट दृष्टि दोषयुक्त किसी व्यक्ति का दूर बिं दु , नेत्र

के  सामने 80 cm दूर है | उस लेंस की अपेक्षित क्षमता क्या

होगी जो इस व्यक्ति को बहुत दूर की वस्तुओं को स्पष्ट देखने

योग्य बना देगा?

https://dl.doubtnut.com/l/_Klu3Kp5KFUnL
https://dl.doubtnut.com/l/_4ZMBg97vLgyo
https://dl.doubtnut.com/l/_3jpTRlSoumOR


(b) संशोधक लेंस किस प्रकार उपर्युक्त व्यक्ति की सहायता

करता है? क्या लेंस बहुत दूर की वस्तुओं का आवर्धित करता

है? सावधानीपूर्वक उत्तर दीजिए|

(c ) उपर्युक्त व्यक्ति पुस्तक पढ़ते समय अपना चश्मा उतारना

चाहता है? स्पष्ट कीजिए ऐसा क्यों है?

वीडियो उत्तर देखें

48. (a ) दीर्घ दृष्टि दोषयुक्त किसी व्यक्ति का निकट बिं दु  नेत्र

से 75 cm दूर है | उस लेंस की आवश्यक क्षमता क्या भोगने

जो इस व्यक्ति का नेत्र से 25 cm की दुरी पर राखी पुस्तक

को स्पष्ट पढ़ने योग बना देगा?

https://dl.doubtnut.com/l/_3jpTRlSoumOR
https://dl.doubtnut.com/l/_cMMn0PHgCAgh


(b) संशोधक लेंस किस प्रकार उपर्युक्त व्यक्ति की सहायता

करता है? क्या लेंस नेत्र के  निकट की वस्तुओं को आवर्धित

करता है?

( c) उपर्युक्त व्यक्ति आकाश देखते समय अपना चश्मा

उतारना चाहता है| स्पष्ट कीजिए ऐसा क्यों है?

वीडियो उत्तर देखें

49. राशि की आंको का दूर का बिं दु  5 m है | रही की दृष्टि के

बारे  में नीचे दिया गया कौन सा कथन सत्य है?

(i) वह दीर्घ दृष्टि दोष से पीड़ित है तथा दृष्टि ठीक करने के

लिए उसे अभिसारी लेंस चाहिए|

https://dl.doubtnut.com/l/_cMMn0PHgCAgh
https://dl.doubtnut.com/l/_n5S2rn7dTfmr


(ii) यह निकट दृष्टि दोष से पीड़ित है तथा दृष्टि ठीक करने के

लिये उसे अपसारी लेंस चाहिए|

(iii) वह निकट दृष्टि दोष से पीड़ित है तथा दृष्टि ठीक करने के

लिए उसे अभिसारी लेंस चाहिए |

(iv) वह दूर दृष्टि दोष से पीड़ित है तथा दृष्टि ठीक करने के

लिए उसे अभिसारी लेंस चाहिए |

वीडियो उत्तर देखें

50. एक खगोलीय दूरदर्शी की रचना सामान्य समायोजन में

आवर्धन क्षमता 50 के  लिए की जनि है| यदि नलिका की

https://dl.doubtnut.com/l/_n5S2rn7dTfmr
https://dl.doubtnut.com/l/_q8ai9p6RPqf5


लम्बाई 102 cm है तो अभिदृश्यक एवं नेत्रिका की क्षमता

क्या होगी?

वीडियो उत्तर देखें

51. एक सरलसूक्ष्मदर्शी की आवर्धन क्षमता 11 है| इससे

प्रतिबिम्ब स्पष्ट दृष्टि की न्यूनतम दुरी पर बनता है | इससे

प्रयुक्त लेंस की फोकस दुरी ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_q8ai9p6RPqf5
https://dl.doubtnut.com/l/_CGgovfc39Dy1


वस्तुनिष्ट प्रश्न

52. एक दूरदर्शी की आवर्धन क्षमता 9 है | जब इसे समांतर

किरणों के  लिए समायोजित किया जाता है तब नेत्रिका तथा

अभिदृश्यक के  बीच की दुरी 20 cm होती है| दोनों लेंसों की

फोकस दूरियाँ ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

1. वस्तु का आभासी तथा बड़ा प्रतिबिम्ब बनाता है-

A. उत्तल दर्पण में

https://dl.doubtnut.com/l/_pDw2TFduLRLm
https://dl.doubtnut.com/l/_MUmkjKiReizC


B. अवतल दर्पण में

C. समतल दर्पण में

D. इनमे से किसी में नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. प्राय: मोटर ड्रा इवर की सीट के  आगे लगा दर्पण होता है-

A. समतल

B. उत्तल

https://dl.doubtnut.com/l/_MUmkjKiReizC
https://dl.doubtnut.com/l/_KjOb7Ms7XLUk


C. अवतल

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. एक अवतल में निम्न में से कौनसा दर्पण प्रयुक्त करते है-

A. अवतल

B. 0.40 मीटर

C. 0.20 मीटर

https://dl.doubtnut.com/l/_KjOb7Ms7XLUk
https://dl.doubtnut.com/l/_TiOiQ0gYxgGi


D. 0.80 मीटर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. सर्चलाइट में निम्न में से कौनसा दर्पण प्रयुक्त करते है-

A. अवतल

B. समतल

C. उत्तल

D. बेलनाकार

https://dl.doubtnut.com/l/_TiOiQ0gYxgGi
https://dl.doubtnut.com/l/_4dbf55jiLANc


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5. निम्न में से कौनसा दर्पण सैदव आभारी तथा छोटा

प्रतिबिम्ब बनाता है-

A. समतल दर्पण

B. अवतल दर्पण

C. समतल व अवतल दर्पण

D. उत्तल दर्पण

https://dl.doubtnut.com/l/_4dbf55jiLANc
https://dl.doubtnut.com/l/_c7scIezwoIVS


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

6. एक अवतल दर्पण की फोकस दुरी 10 सेमी है| दर्पण के

सामने 10 सेमी, पर एक वास्तु रखने पर उसका प्रतिबिम्ब

बनेगा-

A. अनंत पर

B. वक्रता त्रिज्या पर

C. फोकस पर

D. ध्रुव पर

https://dl.doubtnut.com/l/_c7scIezwoIVS
https://dl.doubtnut.com/l/_vqHBgNwO6p8g


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7. गोलीय दर्पण द्वारा प्रतिबिम्ब निर्माण में के वल अक्ष

समानांतर किरणे ही प्रयुक्त की जाती है, क्यूंकि ये-

A. ज्यामिति को आसान बना देती है|

B. न्यूनतम विक्षेपण दर्शाती है|

C. अधिकतम तीव्रता दर्शाती है|

D. एक बिं दु  बिम्ब का बिं दु  प्रतिबिम्ब निर्मित करती है|

https://dl.doubtnut.com/l/_vqHBgNwO6p8g
https://dl.doubtnut.com/l/_0pDj5gizWy5y


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

8. किसी समतल दर्पण पर प्रकाश की किरण अभिलमबवत

आपतित होती है तो परावर्तन कौन का मान होता है-

A. 

B. 

C. 

D. 

90∘

180∘

0∘

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_0pDj5gizWy5y
https://dl.doubtnut.com/l/_AS7mK6gwQhw7


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

9. f फोकस दुरी वाला एक अवतल दर्पण यदि किसी वास्तु

का m आवर्धन का प्रतिबिम्ब बनाता है तो वास्तु की दर्पण से

दुरी है-

A. 

B. 

C. 

D. 

(m − 1)f

m

(m + 1)f

m

(m − 1)f

(m + 1)f

https://dl.doubtnut.com/l/_AS7mK6gwQhw7
https://dl.doubtnut.com/l/_2sV15PjwyJQc


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10.  प्रकाश की एक किरण 2 अपवर्तनांक वाले प्रिजम से

इस प्रकार गुजरती है की उसकाआपतन कोण ,

अपवर्तन,कोण का दो गुना है किरण में न्यूनतम विचलन होता

है| प्रिजम का कोण होगा-

A. 

B. 

C. 

λ

45∘

90∘

0∘

https://dl.doubtnut.com/l/_2sV15PjwyJQc
https://dl.doubtnut.com/l/_MUzzNXUWaSJY


D. इनमे से कोई नहीं|

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

11. एक प्रिजम एक अपवर्तनांक  तथा अपवर्तनक कोण

 है तो इसका न्यूनतम विचलन कोण होगा-

A. 

B. 

C. 

√2

60∘

15∘

30∘

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_MUzzNXUWaSJY
https://dl.doubtnut.com/l/_BWX7dnCLzul9


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

60∘

12. इंद्र-धनुष कौनसी घटना के  कारण बनता है-

A. विवर्तन

B. वर्ण विक्षेपण

C. परावर्तन

D. व्यक्तिकरण

https://dl.doubtnut.com/l/_BWX7dnCLzul9
https://dl.doubtnut.com/l/_0Y5gNheZxYsK


अतिलघुरात्मक प्रश्न

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1. प्रकाश का परावर्तन से क्या तात्पर्य है?

वीडियो उत्तर देखें

2. परावर्तन के  नियम को लिखिए|

https://dl.doubtnut.com/l/_0Y5gNheZxYsK
https://dl.doubtnut.com/l/_PTAKrwbd3FQe
https://dl.doubtnut.com/l/_nArLChLaiXpo


वीडियो उत्तर देखें

3. दर्पण तथा उसके  प्रकार लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

4. अवतल दर्पण तथा उत्तल दरपन की परिभाषा लिखिए|

वीडियो उत्तर देखें

5. गोलीय दर्पण का सूत्र लिखिए और उसे समझाइए|

https://dl.doubtnut.com/l/_nArLChLaiXpo
https://dl.doubtnut.com/l/_JeA5tvjN555U
https://dl.doubtnut.com/l/_FM4FD1Ag1KVm
https://dl.doubtnut.com/l/_7WW4ou8wwXeF


वीडियो उत्तर देखें

6. किसी गोलीय दर्पण की आवर्धन को परिभाषित कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

7. एक प्रकाश किरण समतल दर्पण पर लंबवत आपतित

होती है|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7WW4ou8wwXeF
https://dl.doubtnut.com/l/_cmd3kuMyR80T
https://dl.doubtnut.com/l/_ulBd3WYRfCAw


8. समतल दपरण की फोकस दुरी कितनी होती है?

वीडियो उत्तर देखें

9. उत्तल दपर्ण का प्रयोग करों में पीछे की साइड देखने के

दर्पण बनाने में क्यों किया जाता है?

वीडियो उत्तर देखें

10. अवतल दर्पण के  लिए बिम्ब दुरी , प्रतिबिम्ब दुरी (v)

एक फोकस दुरी (f) में सम्बन्ध लिखिए:

(μ)

https://dl.doubtnut.com/l/_fJwTrSmKurOA
https://dl.doubtnut.com/l/_BQI2Tt0QbWxZ
https://dl.doubtnut.com/l/_Hh0shOhEGAj0


वीडियो उत्तर देखें

11. उत्तल दर्पण में आवर्धन (m) का मान वास्तविक प्रतिबिम्ब

और आभासी प्रतिबिम्ब के  लिए कै सा होता है?

वीडियो उत्तर देखें

12. अवतल दर्पण में आवर्धन (m) का मान किस पर निर्भर

करता है और उत्तल दर्पण में (m) का मान सदैव किस तरह

का होता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Hh0shOhEGAj0
https://dl.doubtnut.com/l/_DiomED90BVX1
https://dl.doubtnut.com/l/_lEzUe1cxRXwf


13. एक समतल दर्पण पर प्रकाश की किरण  कोण पर

आपतित होती है तो परावर्तित एवं आपतित किरण के  मध्य

कोण कितना होगा?

वीडियो उत्तर देखें

45∘

14. मोटर वाहनों में पीछे के  ट्रै फिक को देखने हेतु चालक को

उपयोग में लेता है और क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lEzUe1cxRXwf
https://dl.doubtnut.com/l/_5Y0CPkPhgwFj
https://dl.doubtnut.com/l/_qiwvOCrdONtg
https://dl.doubtnut.com/l/_WwADuR65sNBB


15. अपवर्तनांक का मात्रक लिखिये और वायु का निर्पेक्स

अपवर्तनांक कितना होता है?

वीडियो उत्तर देखें

16. प्रकाश का अपवर्तन परिभाषित कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

17. अपवर्तन के  नियम लिखिए|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WwADuR65sNBB
https://dl.doubtnut.com/l/_l4EOcQ3w9hQ5
https://dl.doubtnut.com/l/_6dsLbVlL2hnz


18. पूर्ण आंतरिक परावर्तन की घटना को परिभाषित कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

19. क्रांतिक कोण किसे कहते है?

वीडियो उत्तर देखें

20. पूर्ण आतंरिक परावर्तन के  लिए कोई दो शर्ते लिखिए|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_of2gAvXL7PjQ
https://dl.doubtnut.com/l/_slATSFD5aSk3
https://dl.doubtnut.com/l/_lhkRtcQPt5Pe


21. किस रंग के  लिए विचलन कोण का मान अधिकतम और

न्यूनतम होता है|

वीडियो उत्तर देखें

22. न्यूनतम विलयन कोण को परिभाषित कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

23. किसी पदार्थ का अपवर्तनांक किन-किन पर निर्भर करता

है| लिखिए|

https://dl.doubtnut.com/l/_pQg9C9nNLhKq
https://dl.doubtnut.com/l/_fzDz5kSYG2Dt
https://dl.doubtnut.com/l/_MFylUGdi82G3


वीडियो उत्तर देखें

24. अपवर्तन का मूल कारण क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

25. प्रकाश के  अपवर्तन से सम्बंधित घटनाओं के  नाम

लिखिए|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MFylUGdi82G3
https://dl.doubtnut.com/l/_KSTitS1FKRhP
https://dl.doubtnut.com/l/_Ewn0q0sDeS11


26. किसी लेंस द्वारा अपवर्तन के  लिए सूत्र को लिखिए|

वीडियो उत्तर देखें

27. लेंस को परिभाषित करते हुए इसके  लिए सूत्र लिखिए|

वीडियो उत्तर देखें

28. उत्तल तथा अवतल लेंस द्वारा बने सीधे (तथा आभासी)

प्रतिबिम्ब के  लिए m का मान कै सा होते है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PAr19VSjmUA4
https://dl.doubtnut.com/l/_M1RKtak1GeSF
https://dl.doubtnut.com/l/_Mr0JZtOxmWzE


29. उत्तल अथवा अवतल लेंस द्वारा बने किसी उलटे (तथा

वास्तविक) प्रतिबिम्ब के  लिए m का मान किस तरह का

होता है>

वीडियो उत्तर देखें

30. एक 1.45 अपवर्तनांक वाला कांच का लेंस जब किसी

द्रव में डु बोया जाता है, तो यह दिखाई नहीं देता है| द्रव का

अपवर्तनांक क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Mr0JZtOxmWzE
https://dl.doubtnut.com/l/_OLjXoFDCYqq6
https://dl.doubtnut.com/l/_1UY5YtQ8pSG4


31. एक उत्तल लेंस एक ऐसे माध्यम में रखा जाता है, जिसका

अपवर्तनांक लेंस के  अपवर्तनांक के  बराबर है| इस माध्यम में

लेंस की फोकस दुरी क्या होगी?

वीडियो उत्तर देखें

32. अभिसारी लेंसों की क्षमता _________ होती है और

अपसारी लेंस की क्षमता _________होती है|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1UY5YtQ8pSG4
https://dl.doubtnut.com/l/_jtDLKt2BHaqy
https://dl.doubtnut.com/l/_zobHkqQo7QRN
https://dl.doubtnut.com/l/_LeCllJuqLxGw


33. लेंस की क्षमता को परिभाषित किजीए|

वीडियो उत्तर देखें

34. यदि फोकस दूरियों के  बहुत से लेंस

एक-दूसरे के  संपर्क  में रखे है, तो इस संयोजन की प्रभावी

फोकस दुरी क्या होगी?

वीडियो उत्तर देखें

f1, f2, f3, .......

35. किसी गोलीय पृष्ट पर अपवर्तन के  लिए सूत्र लिखिए:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LeCllJuqLxGw
https://dl.doubtnut.com/l/_93f9xoe9S9YZ
https://dl.doubtnut.com/l/_kI0C3CcXPey8


36. एक उत्तल लेंस जिसका अपवर्तनांक  है, को एक

तरल जिसका अपवर्तनांक  है, में डु बोया जाता है 

| लेंस की कार्य-शैली में क्या अंतर आएगा?

वीडियो उत्तर देखें

n2

n1

(n2 > n1)

37. एक उत्तल लेंस (n=1.5) की फोकस दुरी पर क्या प्रभाव

पड़ेगा जब इसको जल में डु बोया जाता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kI0C3CcXPey8
https://dl.doubtnut.com/l/_wfQEepXkJLp1
https://dl.doubtnut.com/l/_RrvbYP9rYHI8
https://dl.doubtnut.com/l/_ZA7RIxxqXnoG


38. वर्ण विक्षेपण (Dispersion) को परिभाषित कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

39. वर्ण विक्षेपण का क्या कारण है?

वीडियो उत्तर देखें

40. वर्गक्रम या स्पेक्ट्रम किसे कहते है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZA7RIxxqXnoG
https://dl.doubtnut.com/l/_5KFCD9HznjUF
https://dl.doubtnut.com/l/_kptIztRf4Vmv
https://dl.doubtnut.com/l/_wpzEyzu7V6j0


41. प्रिज्म की विक्षेपण क्षमता को लिखिए|

वीडियो उत्तर देखें

42. किसी प्रिज्म वर्ग विक्षेपण क्षमता किस पर निर्भर करती

है?

वीडियो उत्तर देखें

43. किसी त्रिभुजाकार प्रिज्म के  लिए आपतन कोण (i) तथा

विचलन कोण  के  बीच ग्राफ को खींचिए |(δ)

https://dl.doubtnut.com/l/_wpzEyzu7V6j0
https://dl.doubtnut.com/l/_wNA5aP5vo3Ud
https://dl.doubtnut.com/l/_bgwD36J9SQrP


वीडियो उत्तर देखें

44. न्यूनतम विचलन की अवस्था में प्रिज्म के  पदार्थ के

अपवर्तनांक ज्ञात करने का सूत्र लिखो|

वीडियो उत्तर देखें

45. किसी दिए हुए प्रिज्म के  लिए विलयन कोण का मान

किस पर निर्भर करता है|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bgwD36J9SQrP
https://dl.doubtnut.com/l/_WsmM6YW5Plr8
https://dl.doubtnut.com/l/_O1RhyRu3vGoQ
https://dl.doubtnut.com/l/_MUD7Bx8XGaUg


46. प्राथमिक इंद्रधनुष तथा द्वितीयक इंद्रधनुष में बूँद के  अंदर

कितनी बार पूर्ण आंतरिक परावर्तन होता है?

वीडियो उत्तर देखें

47. प्राथमिक इंद्र-धनुष के  समय प्रभावी निर्गत किरण की

दिशा में जाने वाली किरणों की दिशा से कितने डिग्री का

कोण बनाती है|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MUD7Bx8XGaUg
https://dl.doubtnut.com/l/_L6CRTwVaL46U


48. प्राथमिक इंद्रधनुष का बाहरी किनारा_________ तथा

आंतरिक किनारा ________ होता है|

वीडियो उत्तर देखें

49. प्राथमिक इंद्रधनुष प्रेक्षक की आँख पर कितने डिग्री का

दर्शन कोण बनता है|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6TtCGa5XJW24
https://dl.doubtnut.com/l/_Fn3DqdwZtC1o


50. द्वितीयक इंद्रधनुष का बाहरी किनारा _________ तथा

आंतरिक किनारा ______होता है|

वीडियो उत्तर देखें

51. द्वितीयक इंद्रधनुष प्रेक्ष्क की आँख पर कितने डिग्री का

कोण बनाता है|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_r5BCHSsflTow
https://dl.doubtnut.com/l/_RfvHQDG6CLzf


52. द्वितीयक इंद्रधनुष में रंगों का क्रम प्राथमिक इंद्र-धनुष की

तुलना में कै सा होता है|

वीडियो उत्तर देखें

53. दो पतले लेंस, जिनकी क्षमता +5D एवं -3D है,परस्पर

सम्पर्क  में रखे है| संयोजन की फोकस दुरी ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

54. खगोलीय दूरदर्शी का नामांकित चित्र बनाइए|

https://dl.doubtnut.com/l/_3wTzpUW3J3ij
https://dl.doubtnut.com/l/_XwLYICIYfkSu
https://dl.doubtnut.com/l/_ASa1EHtBXMGp


वीडियो उत्तर देखें

55. (a)निकट दृष्टिदोष (मायोपिया) के  निवारण में प्रमुख लेंस

का नाम लिखिए|

(b) 10 cm फोकस दुरी के  अवतल दर्पण की वक्रता त्रिज्या

कितनी होगी?

वीडियो उत्तर देखें

56. एक संयुक्त सूक्ष्मदर्शी तथा एक दूरदर्शी की रचना को

देखकर आप कै से भेद करेंगे की कोन किस प्रकार का

https://dl.doubtnut.com/l/_ASa1EHtBXMGp
https://dl.doubtnut.com/l/_JnQFlGjdU8LH
https://dl.doubtnut.com/l/_CMaI1r1fr93o


प्रकाशित यंत्र है?

वीडियो उत्तर देखें

57. प्रकाशित उपकरण किसे कहते है?

वीडियो उत्तर देखें

58. निकट दृष्टिकोण किसी व्यक्ति या दूर बिं दु  नेत्र के  सामने

80 cm दूर है| उस लेंस की अपेक्षित क्षमता क्या होगी, जो

इस व्यक्ति को बहुत दूर की वस्तुओं को स्पष्ट देखने योग्य

बना देगा?

https://dl.doubtnut.com/l/_CMaI1r1fr93o
https://dl.doubtnut.com/l/_XsMwBLbyELtx
https://dl.doubtnut.com/l/_NZAQQnX5MqtM


वीडियो उत्तर देखें

59. स्पष्ट दृष्टि की न्यूनतम दुरी की परिभाषित कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

60. दोषयुक्त नेत्र किसे कहते है?

वीडियो उत्तर देखें

61. नेत्र में कितने प्रकार के  दोष पाए जाते है?

https://dl.doubtnut.com/l/_NZAQQnX5MqtM
https://dl.doubtnut.com/l/_c26iWeaupdEI
https://dl.doubtnut.com/l/_ykxzoVgz9lYB
https://dl.doubtnut.com/l/_vVyZMSIaziBh


वीडियो उत्तर देखें

62. सामान्य समायोजन में दू रदर्शी की लम्बाई कितनी होती

है?

वीडियो उत्तर देखें

63. अबिदुक्ता दोष को संशोधन करने के  लिए किस प्रकार के

लेंस का प्रयोग करते है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vVyZMSIaziBh
https://dl.doubtnut.com/l/_9HuI1yl2zueM
https://dl.doubtnut.com/l/_qejfBvRYVjbc
https://dl.doubtnut.com/l/_mox8cd2519kP


बहुचयनात्मक प्रश्न

64. अभिदृश्यक लेंस की आवर्धन क्षमता को लिखिए?

वीडियो उत्तर देखें

65. अभिनेत्र लेंस की आवर्धन क्षमता का सूत्र लिखिए|

वीडियो उत्तर देखें

1. प्रकाश का अपवर्तन होता है-

https://dl.doubtnut.com/l/_mox8cd2519kP
https://dl.doubtnut.com/l/_Dlf2mdxvqgh9
https://dl.doubtnut.com/l/_cYruTKPQ46ny


A. प्रकाश की चाल में परिवर्तन के  कारण

B. प्रकाश की चाल में परिवर्तन न होने के  कारण

C. प्रकाश के  रंग में परिवर्तन के  कारण

D. इनमे से किसी के  भी कारण नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. किसी माध्यम से निर्वात में पूर्ण आंतरिक परावर्तन के  लिए

क्रांतिक कोण  है| माध्यम में प्रकाश की चल होगी-30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_cYruTKPQ46ny
https://dl.doubtnut.com/l/_xFhB63yxlsNj


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3 × 108m /s

1.5 × 108m /s

6 × 108m /s

√3 × 108m /s

3. एक n अपवर्तनांक के  पारदर्शी माध्यम में चलती हुई

प्रकाश किरण एक पृष्ट पर आपतित होती है, जो इस माध्यम

को वायु से पृथक कर रही है| आपतन कोण  है| n के45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_xFhB63yxlsNj
https://dl.doubtnut.com/l/_nIIKZQbdTdW4


किस मान के  लिए इस किरण का पूर्ण आंतरिक परावर्तन हो

सकता है?

A. n=1.33

B. n=1.40

C. n=1.50

D. n=1.25

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nIIKZQbdTdW4


4. हीरे  के  चमकने का प्रमुख कारण है-

A. परावर्तन

B. विवर्तन

C. पूर्ण आंतरिक परावर्तन

D. विसरण

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tzCpjF5x4Fvx


5. यदि  तथा  हो तो अपवर्तनांक 

 होगा-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

∠i = 60∘ ∠r = 90∘

n12

√3

2

−
2

√3

√3

1

√3

https://dl.doubtnut.com/l/_98fVJBrGt3uQ
https://dl.doubtnut.com/l/_kKl1Tn6axSu2


6. धुएं  के  आर-पार किसी दूर स्थित प्रकाश स्त्रोत को देखने

पर उसके  झिलमिल करते हुए दिखाई देने का कारण है-

A. परावर्तन

B. अपवर्तन

C. विवर्तन

D. वर्ण विक्षेपण

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kKl1Tn6axSu2


7. प्रकाश की एक किरण काँच (अपवर्तनांक = ) से

पानी (अपवर्तनांक = ) में संचरण करती है| क्रांतिक

कोण का मान होगा-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3/2

4/3

sin− 1( )
1

2

sin− 1(√ )
8

9

sin− 1( )
8

9

sin− 1( )
5

7

https://dl.doubtnut.com/l/_5UBNLAnUnLby


8. किसी गोलीय लेंस के  लिए निम्न में से कौनसा सूत्र सही है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

= +
1

f

1

u

1

v

= −
1

f

1

v

1

u

= +
1

u

1

v

1

f

f =
uv

u + v

https://dl.doubtnut.com/l/_ytyLRINcXVCi


9. एक उत्तल लेंस की वक्रता क्रमश 15 cm, तथा 30 cm है|

इसका अपवर्तनांक 1.5 है| लेंस की फोकस दुरी होगी-

A. 20 cm

B. -20 cm

C. 60 cm

D. -60 cm

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8a7ioGacF0Ph
https://dl.doubtnut.com/l/_GzmJxmRK5pGL


10. किसी उत्तल लेंस की फोकस दुरी 2.5 सेमी है| इसकी

अधिकतम आवर्धन क्षमता का मान होगा-

A. 25

B. 52

C. 11

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1.1

https://dl.doubtnut.com/l/_GzmJxmRK5pGL


11.  और  क्षमता वाले लेंसों को

मिलाकर एक संयुक्त लेंस निर्मित किया गया है| इसकी

फोकस दुरी का मान सेमी, में होगा-

A. 40

B. -40

C. 80

D. 160

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

+2.50D −3.75D

https://dl.doubtnut.com/l/_MKzc1P6IqFY4


12. उत्तल लेंस की शक्ति होती है-

A. ऋणात्मक

B. घनात्मक

C. शून्य

D. काल्पनिक

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_u6xYAYWJPIos


13. किसी लेंस का आधा भाग कपडे में लपटने पर लेंस द्वारा

निर्मित प्रतिबिम्ब पर क्या प्रभाव पड़ेगा?

A. प्रतिबिम्ब लुप्त हो जायेगा|

B. कोई प्रभाव नहीं पड़ेगा|

C. प्रतिबिम्ब पहले से नाप में आधा हो जायेगा

D. प्रतिबिम्ब की चमक कम हो जाएगी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8NxPd56RuA5o
https://dl.doubtnut.com/l/_4qNVqraGb7Se


14. जब 1.47 अपवर्तनांक वाले काँच के  उभयोत्तल लेंस की

किसी द्रव में डु बाया जाता है| तब यह एक काँच की समतल

शीत की-भाँती व्यवहार करता है| इसका तातपर्य है की द्रव

का अपवर्तनांक है-

A. काँच के  अपवर्तनांक के  बराबर

B. एक से काम

C. काँच के  अपवर्तनांक से अधिक

D. काँच के  अपवर्तनांक से कम

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4qNVqraGb7Se


15. स्वस्थ नेत्र के  लिए स्पष्ट दृष्टि की न्यूनतम व अधिकतम

दुरी है-

A. 25 सेमी एवं. अनंत दुरी

B. 25 cm एवं 100 cm

C. अनंत दुरी एवं 25 cm

D. 100 cm एवं 25 cm

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4qNVqraGb7Se
https://dl.doubtnut.com/l/_DdkcacWkjTyT


16. निकट दृष्टिकोण से पीड़ित व्यक्ति को जो चस्मा दिया

जाता है, वह है-

A. उत्तल लेंस

B. संयुक्त लेंस

C. अवतल लेंस

D. बेलनाकार लेंस

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_L52URevRmuPD
https://dl.doubtnut.com/l/_4GRRYsOmaRmF


17. एक दूरदर्शक के  अभिदृश्यक लेंस तथा अभिनेत्र लेंस की

फोकस दूरियाँ क्रमश:  तथा  है| इसकी आवर्धन क्षमता

लगभग है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

f0 fe

f0

fe

f0 − fe

f0fe

fe +
f0

2

https://dl.doubtnut.com/l/_4GRRYsOmaRmF
https://dl.doubtnut.com/l/_02cX0JXmCfxV


18. एक सूक्ष्मदर्शी में अभिदृश्यक लेंस की फोकस दुरी, नेत्रक

लेंस की फोकस दुरी से होती है-

A. कम

B. अधिक

C. बराबर

D. कु छ कहा नहीं जा सकता

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_02cX0JXmCfxV


19. परावर्तक दूरदर्शी में अभिदृश्यक के  रूप में प्रयोग किया

जाता है-

A. समतल दर्पण

B. अवतल दर्पण

C. उत्तल लेंस

D. प्रिज्म

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pYwDNPJS9487
https://dl.doubtnut.com/l/_8yw5W0f7UEg1


20. दूरस्थ वास्तु को खगोलीय दूरदर्शी द्वारा देखने पर इसका

प्रतिबिम्ब होता है-

A. सीधा

B. उल्टा

C. विकृ त

D. उपर्युक्त में से कोई नहीं|

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8yw5W0f7UEg1


21. संयुक्त सूक्ष्मदर्शी में अंतिम प्रतिबिम्ब बनता है-

A. वास्तविक एवं सीधा

B. आभासी एवं उल्टा

C. आभासी एवं सीधा

D. वास्तविक एवं उल्टा

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zqKvdOw0D9dA


22. एक सूक्ष्मदर्शी के  अभिदृश्यक और नेत्र लेंस की फोकस

दूरियाँ क्रमश: 4 सेमि और 8 सेमी है तथा वास्तु की

अभिदृश्यक से दुरी 4.5 सेमी है,तो उसका अंतिम प्रतिबिं ब

स्पष्ट दृष्टि की न्यूनतम दुरी ( 24 सेमी) पर बनता है तो

आवर्धन क्षमता होगी-

A. 18

B. 32

C. 64

D. 20

Answer:

https://dl.doubtnut.com/l/_uobBkLhi85bQ


वीडियो उत्तर देखें

23. एक व्यक्ति के  चश्मे के  लेंस की क्षमता +2D है| निम्न में

से किस दोष से पीड़ित है-

A. दूर दृष्टिदोष से

B. निकट दृष्टिदोष से

C. वर्णान्धता से

D. जरा दूर दृष्टिदोष से

Answer:

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_uobBkLhi85bQ
https://dl.doubtnut.com/l/_buMeXaNkTuo8


वीडियो उत्तर देखें

24. एक निकट दृष्टिदोष से पीड़ित व्यक्ति स्पष्ट नहीं देखा

सकता-

A. निकट की वस्तुओं को

B. दूर की वस्तुओं को

C. न निकट तथा न ही दूर की वस्तुओं को

D. क्षतिज तथा उध्र्वाधर रेखाओं को

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_buMeXaNkTuo8
https://dl.doubtnut.com/l/_tK8kTf37kvYA


25. जब किसी सूक्ष्दर्शी के  नलिका की लम्बाई बधाई जाती है

तो आवर्धन क्षमता-

A. घटती है

B. बढ़ती है

C. अपरिवर्तित रहती है

D. कम व अधिक हो सकती है|

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tK8kTf37kvYA
https://dl.doubtnut.com/l/_RaSmFnBa8TR5


26. एक दूरदर्शी की आवर्धन क्षमता M है| यदि अभिनेत्र लेंस

की फोकस दुरी दो गुनी कर दी जाये तब क्षमता होगी-

A. 2M

B. 

C. 

D. 3 M

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

M
1

2

√2M

https://dl.doubtnut.com/l/_AdyH5rnXoNw0


पाठयपुस्तक के  प्रश्न वस्तुनिष्ट प्रश्न

1. गोलीय दर्पणों से प्रतिबिम्ब बनन में के वल पराअक्षीय

किरणों पर ही विचार करते है| क्यूंकि-

A. इन्हे ज्यामितीय रूप से काम लेना आसन होता है|

B. इसमें आपतित प्रकाश की अधिकाँश तीव्रता निहित

होती है|

C. ये बिं दु  स्त्रोत का लगभग बिं दु  प्रतिबिम्ब बनाती है|

D. ये न्यूनतम विक्षेपण दर्शाती है|

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_tKO3RNvGyHbn


वीडियो उत्तर देखें

2. एक 20 cm फोकस दुरी के  अवतल दर्पण से 30 cm दुरी

पर बिम्ब रखा है तो प्रतिबिम्ब, की प्रकृ ति एवं आवर्धन होगा-

A. वास्तविक और -2

B. आभासी और 

C. वास्तविक और 

D. आभासी और 

Answer: A

वीडि यो दे खें

−2

+2

+2

https://dl.doubtnut.com/l/_tKO3RNvGyHbn
https://dl.doubtnut.com/l/_CG8HVZvRTqg1


वीडियो उत्तर देखें

3. अवरक्त किरणों के  लिए अपवर्तनांक का मान रहता है-

A. पराबैगनी किरणों के  समान

B. लाल वर्ण की किरणों के  समान

C. पराबैगनी किरणों से कम

D. पराबैगनी किरणों से अधिक

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CG8HVZvRTqg1
https://dl.doubtnut.com/l/_gOA39mMaJsNt
https://dl.doubtnut.com/l/_7snihCwZ5E62


4. पूर्ण आंतरिक परावर्तन होता है यदि

A. प्रकाश, प्रकाशीय वायरल माध्यम से प्रकाशित सधन

माध्यम में प्रवेश करता है|

B. प्रकाश, प्रकाशित सधन माध्यम से प्रकाशित विरल

माध्यम में प्रवेश करता है|

C. दो माध्यमों, के  अपवर्तनांक लगभग समीप हो|

D. दो माध्यमों के  अपवर्तनांक बिलकु ल भिन्न हो|

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7snihCwZ5E62


5. जब एक बिम्ब अपसारी लेंस से 20 cm दूर रहते है तो

छोटा प्रतिबिम्ब बनता है| निम्न में से कौनसा कथन अवश्य

सही होगा?

A. प्रतिबिम्ब उल्टा है|

B. प्रतिबिम्ब वास्तविक हो सकता है|

C. प्रतिबिम्ब की दुरी 20 cm से अधिक होनी चाहिए|

D. लेंस की फॉक्स दुरी 20 cm से कम हो सकती है|

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7snihCwZ5E62
https://dl.doubtnut.com/l/_WCV2LH8SoQ75


6.  शक्ति वाला एक उत्तल लेंस  शक्ति वाले

एक अवतल लेंस के  संपर्क  में रखते है तो संयुक्त लेंस की

फोकस दुरी एवं प्रकृ ति क्या होगी-

A. अवतल , 25 cm

B. उत्तल, 50 cm

C. अवतल, 20 cm

D. उत्तल, 100 cm

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

+6D −4D

https://dl.doubtnut.com/l/_WCV2LH8SoQ75
https://dl.doubtnut.com/l/_tAWjBMbh7WiZ


7. एक समबाहु प्रिज्म (काँच के ) में से एक प्रकाश किरण इस

प्रकार गुजरती है की उसका आपतन कोण एवं निर्गत कोण

बराबर होता है तथा यह प्रत्येक कोण प्रिज्म कोण का  है

तो विलयन कोण होगा-

A. 

B. 

C. 

D. 

3/4

45∘

70∘

39∘

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_tAWjBMbh7WiZ
https://dl.doubtnut.com/l/_Gl9ac2xbgxS5


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

8. संयुक्त सूक्ष्मदर्शी के  अभिदृश्य लेंस से बना प्रतिबिम्ब

होगा-

A. आभासी व बड़ा

B. आभासी और छोटा

C. वास्तविक और बिं दु  रूप

D. वास्तविक और बड़ा

https://dl.doubtnut.com/l/_Gl9ac2xbgxS5
https://dl.doubtnut.com/l/_yXZrIMQ3CQf7


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

9. जब 1.47 अपवर्तनांक के  काँच के  किसी उभयोत्तल लेंस

को किसी द्रव में डु बोया जाता है तो यह एक समतल शीत

(परत) की भांति व्यवहार करता है| इसका तातपर्य यह के  की

इस द्रव का अपवर्तनांक है|

A. काँच के  अपवर्तनांक से अधिक

B. काँच के  अपवर्तनांक से कम

C. काँच के  अपवर्तनांक के  बराबर

https://dl.doubtnut.com/l/_yXZrIMQ3CQf7
https://dl.doubtnut.com/l/_ln1bvxauoyTE


D. एक से कम

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10. किसी प्रिज्म के  न्यूनतम विचलन कोण का मान उसके

अपवर्तनांक कोण के  बराबर होगा यदि प्रिज्म के  पदार्थ का

अपवर्तनांक हो-

A.  और 2 के  बीच

B. 1 से बीच

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_ln1bvxauoyTE
https://dl.doubtnut.com/l/_qT7A6Q8zvDL4


C. 2 से बीच

D.  और 1 के  बीच

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

√2

11. किसी समतल दर्पण पर प्रकाश की कोई किरण

अभिलंबवत आपतित होती है, परावर्तन कोण का मान होगा-

A. 

B. 

90∘

180∘

https://dl.doubtnut.com/l/_qT7A6Q8zvDL4
https://dl.doubtnut.com/l/_cBNl9JLyJb2C


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

0∘

45∘

12. एक अवतल दर्पण की फोकस दुरी 20 cm है| दर्पण के

सामने 20 cm दुरी पर वास्तु रखने पर उसका प्रतिबिम्ब

बनेगा-

A. 2f पर

https://dl.doubtnut.com/l/_cBNl9JLyJb2C
https://dl.doubtnut.com/l/_NcyafwuaTQDA


B. f पर

C. 0 पर

D.  पर

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

∞

13. पृथ्वी परस्थित प्रक्षेक को तारे  टिमटिमाते हुए प्रतीत होते

है| इसका कारण है-

A. यह सत्य की तारे  निरंतर प्रकाश उत्सर्जित नहीं करते|

https://dl.doubtnut.com/l/_NcyafwuaTQDA
https://dl.doubtnut.com/l/_ueUwrQCFz2ow


B. तारे  के  प्रकाश का इनके  अपने वायुमंडल द्वारा

आकृ ति अवशोषण|

C. तारे  के  प्रकाश का पृथ्वी के  वायुमंडल द्वारा आवतृती

अवशोषण

D. पृथ्वी के  वायुमंडल में अपवर्तनांक का घटना-बढ़ना|

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ueUwrQCFz2ow


14. किसी प्रिज्म से यदि पीला प्रकाश न्यूनतम विचलन कोण

पर अपवर्तित होता है, तब-

A. आपतन कोण तथा निर्गमन कोण बराबर होते है|

B. आपतन कोण तथा निर्गमन कोण का योग  होता

है|

C. आपतन कोण निर्गमन कोण की अपेक्षा छोटा होता है|

D. आपतन कोण निर्गमन कोण की अपेक्षा बढ़ा होता है|

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_zjEFNNCZsw9v


15. स्वस्थ नेत्र के  लिए स्पष्ट दृष्टि की न्यूनतम दुरी तथा

अधिकतम दुरी होती है-

A. 25 cm तथा 100 cm

B. 25 cm अनंत दुरी

C. 100 cm तथा अनंत दुरी

D. 200 cm तथा अनंत दुरी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zjEFNNCZsw9v
https://dl.doubtnut.com/l/_vfkX11YqRTuJ
https://dl.doubtnut.com/l/_DVHWUJpjLfiQ


16. एक साधारण खगोलीय दूरदर्शी की लम्बाई होती है-

A. दो लेंसों की फोकस दुरी में अंतर के  बराबर|

B. फोकस दुरी के  योग की आधी|

C. फोकस दुरी के  योग के  बराबर|

D. फोकस दूरियों के  गुणनफल के  बारबार|

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DVHWUJpjLfiQ


17. वस्तु से बड़े आकार का काल्पनिक प्रतिबिम्ब बनाया जा

सकता है-

A. उत्तल दर्पण द्वारा

B. अवतल दर्पण द्वारा

C. समतल दर्पण द्वारा

D. अवतल लेंस द्वारा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Svb3H6S9Oogb
https://dl.doubtnut.com/l/_IhCHoJwmWvc8


18. संयुक्त सूक्ष्मदर्शी में अंतिम प्रतिबिम्ब बनता है-

A. वास्तविक एवं सीधा

B. आभासी एवं उल्टा

C. आभासी एवं सीधा

D. वास्तविक एवं उल्टा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IhCHoJwmWvc8


19. परावर्तक दूरदर्शी में अभिदृश्य के  रूप में प्रयोग किया

जाता है-

A. उत्तल लेंस

B. उत्तल दर्पण

C. प्रिज्म

D. अवतल दर्पण

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uSmLhY2CsIyO
https://dl.doubtnut.com/l/_0my9vgVpYWFp


20. एक खगोलीय दूरदर्शी के  अभिदृश्यक और अभिनेत्र लेंस

की क्षमता 5 एवं 20 डायोप्टर है| इनसे प्रतिबिम्ब अनंत पर

बनता है| दू रदर्शी की आवर्धन क्षमता होगी-

A. 4

B. 2

C. 100

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

0.25

https://dl.doubtnut.com/l/_0my9vgVpYWFp
https://dl.doubtnut.com/l/_qg1zgyoEJWgG


पाठयपुस्तक के  प्रश्न अतिलघुरात्मक प्रश्न

21. उत्तल लेंस की शक्ति होती है-

A. ऋणात्मक

B. धनात्मक

C. शून्य

D. काल्पनिक

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qg1zgyoEJWgG


1. एक समतल दर्पण की फोकस दुरी कितनी होती है?

वीडियो उत्तर देखें

2. किस लेंस का आवर्धन सदैव एक से कम होता है|

वीडियो उत्तर देखें

3. प्रकाश के  अपवर्तन का कारण बताइये|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TDlbyMD3emjG
https://dl.doubtnut.com/l/_I6KF15o0fUh3
https://dl.doubtnut.com/l/_N7jsRtcBbQu5


4. रे गिस्तानी क्षेत्रों में गर्मी के  दिनों में मरीचिका दिखाई देना

का क्या कारण होता है?

वीडियो उत्तर देखें

5. समान आपतन कोण के  लिए तीन माध्यमों A,B तथा C में

अपवर्तन कोण क्रमश:  व  है| किस माध्यम

में प्रकाश का वेग न्यूनतम होगा?

वीडियो उत्तर देखें

15∘ , 25∘ 35∘

https://dl.doubtnut.com/l/_jdZ9dhGjZkyE
https://dl.doubtnut.com/l/_V7HhETpaBSfH


6. उस सिद्धांत का नाम लिखिए जिस पर प्रकाशित तंतु कार्य

करता है|

वीडियो उत्तर देखें

7. प्रिज्म के  न्यूनतम विचलन की स्थिति में आपतन कोण

तथा निर्गत कोण में क्या सम्बन्ध होता है|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vbPjRxxKvvEY
https://dl.doubtnut.com/l/_Nlrafy7bXaOw


8. एक अभिसारी लेंस एक अपसारी लेंस के  साथ समाश्ताः

सम्पर्क  में है| दोनों लेंसों की फोकस दूरियां समान है|

संयोजन की फोकस दुरी क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

9. सूर्य का सूर्योदय एवं सूर्यास्त के  समय लाल दिखाई देने

का क्या कारण है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TWZQavT5du7r
https://dl.doubtnut.com/l/_07t6tGj8xoAv


10. इन्द्र धनुष दिखाई देने का क्या कारण है?

वीडियो उत्तर देखें

11. निकट दृष्टि दोष (मायोपिया) क्या है? इसके  संशोधन के

लिए कै सा लेंस प्रयुक्त किया जाता है?

वीडियो उत्तर देखें

12. प्राकृ तिक प्रकाश की तीव्रता किस पर निर्भर करती है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_03J00TEStLFr
https://dl.doubtnut.com/l/_uDFMYCZGr6bX
https://dl.doubtnut.com/l/_BAli4XHsnJFJ


पाठयपुस्तक के  प्रश्न लघुरात्मक प्रश्न

13. सरल सूक्ष्मदर्शी में कै सा लेंस प्रयुक्त करते है?

वीडियो उत्तर देखें

14. के वल देखकर आप एक योगिक सूक्ष्मदर्शी एवं दू रदर्शी में

अंतर कै से ज्ञात करेंगे?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BAli4XHsnJFJ
https://dl.doubtnut.com/l/_fhZ1LrZ7jUis
https://dl.doubtnut.com/l/_KZEzNoFKteZN
https://dl.doubtnut.com/l/_Eti1YSk3FNZQ


1. एक वास्तु AB एक अवतल दर्पण के  सम्मुख राखी है

जैसाकि चित्र में दर्शाया गया है|

 (i) वस्तु के  प्रतिबिम्ब निर्माण को दर्शाने वाला किरण चित्र

पूर्ण कीजिए|

(ii) प्रतिबिम्ब की स्थिति तथा तीव्रता किस प्रकार प्रभावित

होगी यदि दरपन की परावर्तक सतह का निचला अर्ध भाग

करर्ता रंग दिया जाए?

उत्तर देखें

2. गोलीय दर्पण के  उपयोग लिखिए|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Eti1YSk3FNZQ
https://dl.doubtnut.com/l/_Ly6VfZL52z54


3. गोलीय दर्पण की फोकस दुरी एवं वक्रता त्रिज्या में सम्बन्ध

स्थापित कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

4. (i) सूर्योदय या सूर्यास्त पर सूर्य लाल क्यों लाल क्यों प्रतीत

होता है?

(ii) किस रंग के  लिए प्रिज्म का अपवर्तनांक तथा न्यूनतम है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Ly6VfZL52z54
https://dl.doubtnut.com/l/_nTrK2MqTUYNB
https://dl.doubtnut.com/l/_hSLrCGHYP3Q4
https://dl.doubtnut.com/l/_8P3tKtmf8PBT


5. (i) किसी पदार्थ के  क्रांतिक कोण ( c) एवं अपवर्तनांक

 में क्या सम्बन्ध है?

(ii) क्या क्रांतिक कोण (c ) प्रकाश के  रंग पर निर्भर करता

है? समझाइए||

वीडियो उत्तर देखें

(μ)

6. किसी लेंस की फोकस दुरी किन कारणों पर निर्भर करती

है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8P3tKtmf8PBT
https://dl.doubtnut.com/l/_M36o4owhpelZ
https://dl.doubtnut.com/l/_cIkckJY2yCNY


7. संयुक्त सूक्ष्मदर्शी की आवर्धनक्षमता कै से बधाई जा सकती

है?

वीडियो उत्तर देखें

8. प्रकाश के  प्रकीर्णन से क्या अभिप्राय है?

वीडियो उत्तर देखें

9. लेंस की क्षमता परिभाषित कीजिए| इसके  मात्रक लिखिए|

सम्पर्कि त दो पतले लेंसों के  लिए सम्बन्ध

https://dl.doubtnut.com/l/_cIkckJY2yCNY
https://dl.doubtnut.com/l/_IYNwJ27n9RUI
https://dl.doubtnut.com/l/_VczDYwVaSAFT


पाठयपुस्तक के  प्रश्न निबंधात्मक प्रश्न

 स्थापित कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

=
1

f

1

f1 +

1

f2

1. गोलय दर्पण को परिभाषित कीजिए| इसके  लिए बिम्ब की

दुरी, प्रतिबिम्ब की दुरी एवं फोकस दुरी मरते सम्बन्ध स्थापित

कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VczDYwVaSAFT
https://dl.doubtnut.com/l/_o3cOVyv5YG6C


2. उत्तल लेंस एवं अवतल लेंस द्वारा विभिन्न स्थितियाँ में

प्रतिबिम्ब का निर्माण समझाइए| प्रतिबिम्ब की स्थिति,

आकार एवं प्रकृ ति, किरण चित्र द्वारा बताइए|

वीडियो उत्तर देखें

3. लेंस कितने प्रकार के  होते है? लेंस के  लिए बिम्ब की दुरी,

प्रतिबिम्ब की दुरी एवं फोकस दुरी में सम्बन्ध स्थापित

कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iPb2SnooZwo2
https://dl.doubtnut.com/l/_az9JFgU4iBr3
https://dl.doubtnut.com/l/_FVB2WT2BgT4J


4. एक योगिक सूक्ष्मदर्शी के  लिए नेत्र के  निकट बिं दु  पर

प्रतिबिम्ब निर्माण को दर्शाने वाला नामांकित किरण चित्र

बनाइए|

वीडियो उत्तर देखें

5. एकवर्णी प्रकाश किरण के  काँच के  प्रिज्म से गुजरने पर

अप्ववन को दर्शाने वाला किरण चित्र बनाइए| प्रिज्म कोण

तथा न्यूनतम विलयन कोण के  पदों में काँच के  अपवर्तनांक

का व्यंजक ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FVB2WT2BgT4J
https://dl.doubtnut.com/l/_jnK2hRFWmEO6


6. लेंस कितने प्रकार के  होते है? लेंस के  लिए बिम्ब की दुरी,

प्रतिबिम्ब की दुरी एवं फोकस दुरी में सम्बन्ध स्थापित

कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

7. दूरदर्शी कितने प्रकार के  होते है? अपवर्तक दूरदर्शी की

बनावट, कार्यप्रणाली एवं आवर्धन क्षमता के  लिए सूत्र

लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iRICdoo8lLZd
https://dl.doubtnut.com/l/_2jAGzJtRXL9U


पाठयपुस्तक के  प्रश्न आंकिक प्रश्न

1. एक 24 cm फोकस दुरी वाले अवतल दर्पण के  सामने 36

cm दुरी पर रखे एक बिम्ब के  प्रतिबिम्ब की दुरी ज्ञात

कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

2. किसी माध्यम का निर्वात में सापेक्ष अपवर्तनांक 1.33 है|

निर्वात में प्रकाश का वेग  हो तो

माध्यम में प्रकाश का वेग ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

c = 3 × 108m /s

https://dl.doubtnut.com/l/_79A4ifoEnVdS
https://dl.doubtnut.com/l/_40vWOjOM9ZDx


3. किसी 20 cm फोकस दुरी वाले काँच के  उत्तल लेंस के

पृष्ठों की वक्रता त्रिज्याएँ  क्रमश: 18 cm एवं 24 cm है| लेंस

के  काँच का अपवर्तनांक ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

4. एक प्रकाश की किरण किसी काँच के  गुटके  पर 

कोण पर आपतित होती है| यदि अपवर्तन कोण  हो तो

काँच का अपवर्तनांक ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

50∘

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_40vWOjOM9ZDx
https://dl.doubtnut.com/l/_wWDPtfsbhVdx
https://dl.doubtnut.com/l/_SiKpDCsXj2Uo


5. एक चित्र 0.10 cm फोकस दुरी के  उत्तल लेंस से 0.06

cm की दुरी स्थित है| प्रतिबिम्ब की स्थिति ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

6. क्राउन काँच से बने  अपवर्तक कोण के  प्रिज्म के  पदार्थ

का लाल तथा बैगनी रंग की प्रकाश की किरणों के  लिए

अपवर्तनांक क्रमश: 1514 तथा 1.523 है| प्रिज्म द्वारा उत्पन्न

कोणीय विक्षेपण ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

6∘

https://dl.doubtnut.com/l/_SiKpDCsXj2Uo
https://dl.doubtnut.com/l/_zF6jlcgNBJLW
https://dl.doubtnut.com/l/_OIUETT7m5V4r


7.  तथा  के  दो पतले लेंसों को परस्परसंपर्क  में

रखकर बनाये गए संयुक्त लेंस की क्षमता ज्ञात कीजिए|

संयुक्त लेंस अभिसारी होगा या अपसारी?

वीडियो उत्तर देखें

+5D −7D

8. एक संयुक्त सूक्षमदर्शी के  अभिदृश्य तथा नेत्रिका, लेंस की

फोकस दूरियाँ क्रमश: 0.95 तथा 5 cm है और ये एक दूसर

से 20 cm है की दुरी पर है| अंतिम प्रतिबिम्ब नेत्रिका में 25

cm की दुरी पर बनता है| सूक्षमदर्शी की आवर्धन क्षमता ज्ञात

कीजिए|

https://dl.doubtnut.com/l/_OIUETT7m5V4r
https://dl.doubtnut.com/l/_ceayKMm2kbqi
https://dl.doubtnut.com/l/_E3uT5RT2hTJl


वीडियो उत्तर देखें

9. एक पतले अभिसारी काँच लेंस  की

शक्ति  है जब यह लेंस  अपवर्तनांक वाले द्रव्य में

डु बोया जाता है| यह अपसारी लेंस की तरह व्यवहार करता

है| जिसकी फोकस दुरी 100 cm है तो  का मान होना

चाहिए|

वीडियो उत्तर देखें

(μ(g) = 1.5)

+5.0D μ1

μ1

https://dl.doubtnut.com/l/_E3uT5RT2hTJl
https://dl.doubtnut.com/l/_c4J42oXt6iT5


अन्य महत्त्वपूर्ण प्रश्न लघुरात्मक प्रश्न

10. एक प्रिज्म का अपवर्तन कोण A है तथाप्रिज़्म का

अपवर्तनांक  है तो न्यूनतम विचलन कोण होगा|

वीडियो उत्तर देखें

cot(A /2)

1. सिद्ध कीजिए -

वीडियो उत्तर देखें

n12 =
1

n21

https://dl.doubtnut.com/l/_QGA5xTKBZs4J
https://dl.doubtnut.com/l/_2pSeoQc0jxPD


2. जब कोई प्रकाश किरण वायुमंडल (a) से दो माध्यमों जल

(b) तथा काँच ( c) के  संयोजन से होकर जाती है, तो त्तीन

माध्यमों के  अपवर्तनांकों में सम्बन्ध ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

3. एक प्रकाश किरण माध्यम (1) से माध्यम (2) में अपवर्तित

होती है| इनके  अपवर्तनांक क्रमश:  तथा  है तथा 

 | क्रांतिक आपतन कोण के  लिए व्यंजक लिखिए|

वीडियो उत्तर देखें

n1 n2

n2 < n1

https://dl.doubtnut.com/l/_zlaUhKxxAIHV
https://dl.doubtnut.com/l/_dM6f0W9A9y6C
https://dl.doubtnut.com/l/_ifL6fVDfRKyS


4. क्या किसी माध्यम का दूसरे माध्यम के  सापेक्ष

अपवर्तनांक 1 से कम हो सकता है?

वीडियो उत्तर देखें

5. सिद्ध कीजिए की  जहाँ पर  क्रांतिक

कोण है|

वीडियो उत्तर देखें

n12 =
1

sin iC

IC

https://dl.doubtnut.com/l/_ifL6fVDfRKyS
https://dl.doubtnut.com/l/_t4MTRwUKK2CS


6. क्या कारण है की सूर्य वास्तविक सूर्योदय से कु छ पहले

दृष्टिकोण होने लगता है तथा वास्तविक सूर्यास्त के  कु छ

समय पश्चात तक दृष्टिगोचर होता है? समझाइए|

वीडियो उत्तर देखें

7. किसी उत्तल लेंस के  पदार्थ का अपवर्तनांक 1.5 है तथा

इसकी दोनों सतहों की वक्रता -त्रिज्याएँ  बराबर है| ज्ञात

कीजिए की उसकी फोकस दुरी वक्रता -त्रिज्या के  बराबर है|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9TVncTaZ2CPa
https://dl.doubtnut.com/l/_RhRltD2apnNq
https://dl.doubtnut.com/l/_VKqwuf5LaRIH


8. वायु का बुलबुला जल में किस प्रकार के  लेंस की भांति

व्यवहार करेगा?

वीडियो उत्तर देखें

9. एक उत्तल लेंस की फोकस दुरी किस प्रकार परिवर्तित

होगी यदि बैगनी प्रकाश के  स्थान पर लाल प्रकाश प्रयुक्त

किया जाए?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VKqwuf5LaRIH
https://dl.doubtnut.com/l/_qu4ZSXtvW03q


10. यदि हम किसी अवतल दर्पण के  परावर्तकपृष्ट के  नीचे का

आधा भाग किसी अपारदर्शी (अपरावर्ती) पदार्थ से धक्  देते है

है तब दर्पण के  सामने स्थित किसी बिम्ब के  दर्पण द्वारा बने

प्रतिबिम्ब पर इसका क्या प्रभाव पड़ेगा?

वीडियो उत्तर देखें

11. उत्तल लेंस तथा अवतल लेंस से गुजरने वाली प्रकाश

किरणों का अनुरेखन कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LCHHgVZ7p4k7
https://dl.doubtnut.com/l/_kYAeRHI2PRKj
https://dl.doubtnut.com/l/_SUvfnKTaP6Ft


12. लेंस की क्षमता से क्या तातपर्य है? इसे समझाइए|

वीडियो उत्तर देखें

13. प्रकाश के  प्रकीर्णन से क्या अभिप्राय है?

वीडियो उत्तर देखें

14. समान फोकस दुरी का एक अभिसारी लेंस तथा एक

अपसारी लेंस समाक्षीय रूप से परस्पर संपर्क  में रखे गए है|

संयोजन की फोकस दुरी तथा क्षमता ज्ञात कीजिए|

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_SUvfnKTaP6Ft
https://dl.doubtnut.com/l/_odrxASXe8ajb
https://dl.doubtnut.com/l/_cVI5eocHhJoI


वीडियो उत्तर देखें

15. सरल सूक्ष्मदर्शी की आवर्धन क्षमता किस रंग के  प्रकाश

के  लिए अधिकतम तथा किस रंग के  प्रकाश के  लिए न्यूनतम

होगी?

वीडियो उत्तर देखें

16. दूरदर्शी द्वारा अंतिम प्रतिबिम्ब जब अनंत पर बन रहा हो

तब उसकी नली की लम्बाई कितनी होती है| यदि प्रतिबिम्ब

स्पष्ट दृष्टि की न्यूनतम दुरी पर बने तब लम्बाई पहले से कम

होगी अथवा अधिक?

https://dl.doubtnut.com/l/_cVI5eocHhJoI
https://dl.doubtnut.com/l/_Zz3hyaDKEhRu
https://dl.doubtnut.com/l/_J3a15e2ptzZ5


वीडियो उत्तर देखें

17. दूरदर्शी का अभिदृश्यक बड़ा और नेत्रिका छोटा है, जबकि

सूक्ष्मदर्शी का अभिदृश्यक छोटा तथा नेत्रिका बड़ा होता है|

यदि किसी दूरदर्शी को उलट दें, तो क्या वह सूक्ष्मदर्शी की

भांति प्रयुक्त की जा सकती है? क्या इसी प्रकार सूक्षमदर्शी

को दूरदर्शी की तरह प्रयुक्त कर सकते है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_J3a15e2ptzZ5
https://dl.doubtnut.com/l/_2cARhSf1YsLm


18. (a) बहुत दूर स्थित तारे  जिन्हे नेत्र द्वारा देखा जा सकता,

ये दू रदर्शी द्वारा देखे जा सकता है| क्यों?

(b) दो दूरदर्शियों जो आवर्धन क्षमता समान है लेकिन इनके

अभिदृश्यक लेंसों के  द्वारक अलग-अलग है| इनके  द्वारा बनने

वाले अंतिम प्रतिबिम्बों में क्या परिवर्तन होगा?

वीडियो उत्तर देखें

19. (a) किसी दूरदर्शी को उलटकर अभिदृश्यक की और

देखने पर बहुत छोटी प्रतीत होती है, क्यों? 

(b) सूक्ष्मदर्शी में ऐसा क्यों नहीं होता है?

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_nm0ySMatOEDd
https://dl.doubtnut.com/l/_7a8V2S7emgL5


वीडियो उत्तर देखें

20. सूक्षमदर्शी एवं दू रदर्शी में उच्च आवर्धन क्षमता के  साथ-

साथ पर्याप्त विभेदन क्षमता भी होनी चाहिए| उपर्युक्त कथन

का आशय स्पष्ट कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

21. सुमेक्षित कीजिए-

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7a8V2S7emgL5
https://dl.doubtnut.com/l/_xxciNkAgDqbj
https://dl.doubtnut.com/l/_j1hYl2AOqgG7


22. (a) प्रकाश की एक किरण अपवर्तनांक  के

काँच के  समकोणिक प्रिज्म के  फलक AB पर अभिलंबवत

आपतित है| यह प्रिज्म किसी अज्ञात्त अपवर्तनांक के  द्रव में

आंशिक डू बा है| द्रव के  अपवर्तनांक का मान ज्ञात कीजिए

ताकि प्रिज्म से अपवर्तन के  पश्चात प्रकाश की किरण फलक

BC के  अनुदिश पृष्टसर्पी हो|

(b) उस प्रकरण में किरण का पथ खींचिए जब यह किरण

फलक AC पर अभिलंबवत आपतन करती है|

उत्तर देखें

aμg = 1.5

https://dl.doubtnut.com/l/_J5a1vIGxFdzo


अन्य महत्त्वपूर्ण प्रश्न बोधात्मक प्रश्न Conceptual Question

1. निम्नलिखित चिर में दिखाए गए बॉक्स के  भीतर कोई

परावर्तक तल है| बॉक्स के  भीतर जाने वाली दो प्रकाश

किरणे 1.2 बॉक्स से मार्ग 1'2'. पर निर्भर होती है| परावर्तक

तल प्रदर्शित कीजिए तक किरणों का मार्ग पूरा कीजिए|

उत्तर देखें

2. जल से भरे 80 सेमी गहराई के  किसी टैंक की ताली पर

कोई छोटा बल्ब रखा है| जल के  पृष्ट का यह क्षेत्र ज्ञात

https://dl.doubtnut.com/l/_3kRDinIVT1Gz
https://dl.doubtnut.com/l/_a8pS9Ithu9UJ


कीजिए जिसमे बल्ब का प्रकाश निर्गत हो सकता है| जल का

अपवर्तनांक 1.33 है| बल को बिं दु  प्रकाश स्त्रोत मानिए|

उत्तर देखें

3. एक प्रकाश किरण n अपवर्तनांक वाले गोलीय अपवर्तक

ताल पर आपतित होती है| यदि  तथा  इस तल की

प्रथम तथा द्वितीय फोकस दूरियों हो, तो सिद्ध कीजिए की

वीडियो उत्तर देखें

f1 f2

f2 + nf1 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_a8pS9Ithu9UJ
https://dl.doubtnut.com/l/_v6BxLJTGzXoC
https://dl.doubtnut.com/l/_e4hibsLhD0dP


4. एक लेंस की फोकस फु रि f है, एक दीप्त वास्तु का चित्र

परदे पर m गुना बड़ा बनाता है| तब सिद्ध कीजिए की परदे

की लेंस से दु री  है|

वीडियो उत्तर देखें

(m + 1)f

5. वास्तु और परदे के  बीच की दुरी x है तथा इनके  बीच f

फोकस दुरी का उत्तल लेंस रखा है| वास्तु का प्रतिबिम्ब परदे

पर प्राप्त हो रहा है| यदि m प्रतिबिम्ब का आवर्धन हो तब

सिद्ध कीजिए की 

वीडियो उत्तर देखें

f =
mx

(m + 1)2

https://dl.doubtnut.com/l/_e4hibsLhD0dP
https://dl.doubtnut.com/l/_0V85d1HfSQdt


6. वर्ण-विक्षेपण क्षमता प्रिज्म के  पदार्थ पर निर्भर करती है या

प्रिज्म कोण पर? प्रिज्म से प्राप्त स्पेक्ट्रम पर इसका क्या

प्रभाव पड़ता है?

वीडियो उत्तर देखें

7. एक प्रकार किरण एक समबाहु प्रिज्म (अपवर्तनांक 1.5)|से

इस प्रकार अपवर्तित होती है की कप्तान कोण तथा निर्गमन

कोण बराबर है| निर्गमन कोण प्रिज्म कोण का  गुना

है| विचलन कोण ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

( )
3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_0V85d1HfSQdt
https://dl.doubtnut.com/l/_4GDz7e46afwB
https://dl.doubtnut.com/l/_y29GDiumoTDD


अन्य महत्त्वपूर्ण प्रश्न निबंधात्मक प्रश्न

1. प्रकाश के  परावर्तन को परिभाषित कीजिए| नियमित

परावर्तन व विसरित परावर्तन को समझाइए और प्रकाश

परावर्तन के  नियम को लिखिए|

वीडियो उत्तर देखें

2. अवतल दर्पण व उत्तल दर्पण को परिभाषित कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_y29GDiumoTDD
https://dl.doubtnut.com/l/_8SwdJyfk7zWJ
https://dl.doubtnut.com/l/_UlHhCGDptG7Q


3. गोलीय दर्पणों के  लिए फोकस दुरी तथा वक्रता त्रिज्या में

सम्बन्ध स्थापित कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

4. अवतल दरपन के  लिए किरण चित्र बनाकर सिद्ध कीजिए

की दर्पण की फोकस दुरी उसकी वक्रता त्रिज्या की अभी

होती है| अवतल दर्पण के  लिए दर्पण समीकरण लिखिए|

प्रकाश जब विरल से सघन माध्यम में प्रवेश करता है तो

उसकी तरंगदैध्र्य एवं आकृ ति पर क्या प्रभाव पढता है?

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_UlHhCGDptG7Q
https://dl.doubtnut.com/l/_XUheJ3ifx8rp
https://dl.doubtnut.com/l/_73oXKOBLtszB


वीडियो उत्तर देखें

5. गोलय दर्पण को परिभाषित कीजिए| इसके  लिए बिम्ब की

दुरी, प्रतिबिम्ब की दुरी एवं फोकस दुरी मरते सम्बन्ध स्थापित

कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

6. अवतल दर्पण द्वारा प्रतिबिम्ब रचना का किरण चित्र

बनाकर बिम्ब की दुरी , प्रतिबिम्ब की दुरी एवं फोकस

दुरी (f) में सम्बन्ध स्थापित कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

(μ)

https://dl.doubtnut.com/l/_73oXKOBLtszB
https://dl.doubtnut.com/l/_1gHd4pKrK0Mr
https://dl.doubtnut.com/l/_Y6eDwKVdaoHe


7. प्रकाश का अपवर्तन को चित्र आरेख द्वारा समझाइए और

इसके  नियमों को लिखिए| साथ ही सिद्ध कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

1n2 × 2n3 × 3n1 = 1

8. क्रांतिक कोण किसे कहते है? पूर्ण आंतरिक परावर्तन को

परिभाषित कीजिए और इसकी आवश्यक शर्ते भी लिखिए|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Y6eDwKVdaoHe
https://dl.doubtnut.com/l/_dHlN2j2TzgHD
https://dl.doubtnut.com/l/_LPTHOO1fjadR
https://dl.doubtnut.com/l/_CJ3kb18yS3vV


9. गोलीय अवतल पृष्ट पर अपवर्तन का सूत्र स्थापित कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

10. खगोलीय दूरदर्शी किसे कहते है? परावर्ती दूरदर्शनक

(कन्सप्र्न) का व्यवस्था आरेख खींचिए और इसकी आवर्धन

क्षमता का सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CJ3kb18yS3vV
https://dl.doubtnut.com/l/_KBA2noD6OdGQ


11. किसी गोलीय पृष्ट पर अपवर्तन हेतु बिम्ब दुरी (u),

प्रतिबिम्ब दुरी (v) माध्यम के  अपवर्तनांक  तथा

वक्रता त्रिज्या (R) में सम्बन्ध 

की व्युतपति कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

(n1, n2)

− =
n2

v

n1

u

n2 − n1

R

12. अपवर्ती दूरदर्शी का एक नामांकित आरेख बनाइए|

इसकी आवर्धन क्षमता का व्यंजक प्राप्त कीजिए| परावर्ती

दूरदर्शी की तुलना में अपवर्ती दूरदर्शी की दो मुख्य कमियाँ

https://dl.doubtnut.com/l/_SwcnsksWyd18
https://dl.doubtnut.com/l/_IlUvmAs19rmy


अन्य महत्त्वपूर्ण प्रश्न आंकिक प्रश्न

लिखिए| परावर्ती दूरदर्शी की तुलना में अपवर्ती दूरदर्शी की

कमियाँ

वीडियो उत्तर देखें

1. एक अवतल दर्पण की फोकस दुरी 36 cm हो तो इसकी

वक्रता त्रिज्या ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IlUvmAs19rmy
https://dl.doubtnut.com/l/_UOI6cLmKTY5h


2. 3 सेमी, ऊँ ची एक वास्तु 30 सेमी, फोकस दुरी के  उत्तल

दर्पण के  सम्मुख इससे 60 cm की दुरी पर रखी है| प्रतिबिम्ब

की प्रकृ ति, स्थिति तथा आकार ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

3. एक उत्तल लेंस द्वारा एक वस्तु का सीधा प्रतिबिम्ब बनता

है तथा इसकी लम्बाई वस्तु की लम्बाई की चार गुनी है| यदि

लेंस की फोकस दुरी 20 cm , है तो वस्तु के  प्रतिबिम्ब की

दूरियाँ ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9ZOP9mSdeBrJ
https://dl.doubtnut.com/l/_VIyTTFpRWr3l


4. 10 cm फोकस दुरी वाला एक उत्तल सेमी समाक्षीय रूप

से एक 10 cm, फोकस दुरी वाले अवतल लेंस से 5 cm, दुरी

पर रखा है| यदि एक वास्तु उत्तल लेंस के  सम्मुख 30 cm ,

दुरी पर रखी है तो संयुक्त निकाय द्वारा बने अंतिम प्रतिबिम्ब

की स्थिति ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

5. एक निकट दृष्टि दोष वाला मनुष्य का दूर बिं दु  आँख से

उसके  सामने 80 सेमी, पर है| अधिक दुरी की वस्तुओं को

स्पष्ट देखने के  लिए आवश्यक लेंस की क्षमता क्या होगी?

https://dl.doubtnut.com/l/_VIyTTFpRWr3l
https://dl.doubtnut.com/l/_ks30GpTHsLo5
https://dl.doubtnut.com/l/_5OT0J9VVghPa


वीडियो उत्तर देखें

6. एक दूर दृष्टि वाला मनुष्य वस्तुओं को सभी स्पष्ट देख

सकता है जब ये उसकी आँख के  100 cm से अधिक दुरी पर

हो| उस लेंस की फोकस दुरी ज्ञात करो जिसके  द्वारा वह 25

cm की दुरी पर स्तिथ वस्तुओं को देख सके | लेंस की प्रकृ ति

भी बताइए|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5OT0J9VVghPa
https://dl.doubtnut.com/l/_UyLV9d5eUXun


7. खगोलीय दूरदर्शक के  अभिदृश्यक तथा नेत्रिका लेंसों की

फोकस दूरियाँ क्रमश: 2 मीटर तथा 0.05 मीटर है| अंतिम

प्रतिबिम्ब यदि (i) स्पष्ट दृष्टि की न्यूनतम दुरी पर (ii) अनंता

पर बने तो प्रत्येक दशा में दू रदर्शी की आवर्धन क्षमता तथा

लम्बाई ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

8. एक सरल सूक्ष्मदर्शी में प्रयुक्त लेंस की फोकस दूरी 5 सेमी

है| स्पष्ट दृष्टि की न्यूनतम दुरी 25 cm है| इसकी आवर्धन

https://dl.doubtnut.com/l/_L0ps6DPZoP5o
https://dl.doubtnut.com/l/_NNZArnv73KGb


क्षमता ज्ञात कीजिए-(i) जबकि अंतिम प्रतिबिम्ब अनंत पर

बने, (ii) स्पष्ट दृष्टि की न्यूनतम दुरी पर बने|

वीडियो उत्तर देखें

9. एक मनुष्य चश्मा पहनकर 25 cm की दुरी पर राखी वास्तु

को स्पष्ट पढ़ सकता है| चश्मे में प्रयुक्त लेंस की क्षमता -2.0 D

है| यह मनुष्य बिना चश्मा लगाए पुस्तक कितनी दुरी पर

रखकर पढ़ सके गा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NNZArnv73KGb
https://dl.doubtnut.com/l/_LmCN6nJU8KVW


10. एक योगिक सूक्ष्मदर्शी के  अभिदृश्यक तथा नेत्रिका की

फोकस दूरियाँ क्रमश: 1.0 सेमी , तथा 5.0 सेमी है| एक वस्तु

अभिदृश्यक से 1.1 सेमी, की दुरी पर रखी जाती है| सूक्ष्मदर्शी

की अवर्धन क्षमता तथा लम्बाई ज्ञात कीजिए, जबकि अंतिम

प्रतिबिम्ब (i) अनंत पर बन रहा हो, (ii) स्पष्ट दृष्टि की न्यूनतम

दुरी पर बन रहा है|

वीडियो उत्तर देखें

11. एक उत्तल लेंस जिसकी वक्रता त्रिज्या

 है एवं जिसके  पदार्थ का अपवर्तनांकR1 = R2 = 24cm

https://dl.doubtnut.com/l/_Ig10D4CdVClk
https://dl.doubtnut.com/l/_ltbUsN1LTztH


1.6 है|

(a) वायु में इस लेंस की फोकस दुरी ज्ञात करो|

(b) इस लेंस को दो समान ऊध्र्वाधर मार्गों में बाँट लिया जाये

तो प्रत्येक भाग की फोकस दुरी ज्ञात करिये|

वीडियो उत्तर देखें

12. निम्न की स्थिति ज्ञात कीजिए|

(i) प्रतिबिम्ब की स्थिति ज्ञात कीजिए|

(ii) प्रतिबिम्ब की स्थिति को लेंस से और दूर करने हेतु एक

https://dl.doubtnut.com/l/_ltbUsN1LTztH
https://dl.doubtnut.com/l/_nqAjiF1sbICZ


अन्य लेंस उपर्युक्त लेंस के  सम्पर्क  में रखा जाता है| इस

द्वितीय लेंस की प्रकृ ति क्या होगी?

उत्तर देखें

13. कोई वास्तु 15 cm वक्रता त्रिज्या के  अवतल दर्पण से (i)

10 cm, तथा (ii) 5 cm, दुरी पर रखी है| प्रत्येक स्थिति में

प्रतिबिम्ब की स्थिति, प्रकृ ति तथा आवर्धन परिकलित

कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nqAjiF1sbICZ
https://dl.doubtnut.com/l/_fg0CCunK4MjH


14. 3 सेमी आकार की कोई वस्तु 40 सेमी वक्रता त्रिज्या के

किसी अवतल दर्पण से 30 सेमी दुरी पर स्थित है| दर्पण से

प्रतिबिम्ब की दुरी व आकार ज्ञात करें एवं प्रतिबिम्ब की

प्रकृ ति बताइए|

वीडियो उत्तर देखें

15. (a) सूक्ष्मदर्शी की आवर्धन क्षमता से क्या तातपर्य है?

(b) एक बिम्ब उत्तल लेंस से 20 सेमी, दु री पर रखा है| यदि

लेंस द्वारा 3 गुना आवर्धित वास्तविक प्रतिबिम्ब प्राप्त होता है

तो लेंस की फोकस दुरी ज्ञात करो|

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_FghyVmu7RdXY
https://dl.doubtnut.com/l/_zLD88IxVZh7b


अन्य महत्त्वपूर्ण प्रश्न उच्च स्तरीय बुद्धि कौशल प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

1. निम्नलिखित प्रश्न ों के  उत्तर लिखिए-

(a) निम्न चित्र में अपवर्तनांक 1.68 के  तंतु से बानी किसी

प्रकाश नलिका (लाइट पाइप) का अनुप्रस्थ परिछेद दर्शाया

गया है| नलिका का बाह्म आवरण 1.44 अपवर्तनांक के

पदार्थ का बना है| नलिका के  अक्ष से आपतित किरणों के

कोणों का परिसर, जिनके  लिए चित्र में दर्शाए अनुसार

नलिका के  भीतर पूर्ण परावर्तन होते है, ज्ञात कीजिए|

https://dl.doubtnut.com/l/_zLD88IxVZh7b
https://dl.doubtnut.com/l/_dUuGYgl8mp7s


(b) यदि पाइप पर बाह्म आवरण न हो तो क्या उत्तर होगा?

उत्तर देखें

2. निम्नलिखित प्रश्न ों के  उत्तर लिखिए-

(a) अपने सीखा है की समतल तथा उत्तल दर्पण सदैव

आभासी प्रतिबिम्ब बनाते है| क्या ये दर्पण किन्ही परिस्थितियों

में वास्तविक प्रतिबिम्ब बना सकते है? स्पष्ट कीजिए|

(b) हम सदैव कहते है की आभासी प्रतिबिम्ब को परदे पर

कें द्रित नहीं किया जा सकता | यद्पि जब हम किसी आभासी

प्रतिबिम्ब को देखते है तो हम इसे स्वाभाविक रूप में अपनी

https://dl.doubtnut.com/l/_dUuGYgl8mp7s
https://dl.doubtnut.com/l/_EulNu365tzZt


आँख की स्क्रीन (अर्थात रेटिना) पर लाते है| क्या इसमें कोई

विरोधाभास है?

( c) किसी झील के  तब पर खड़ा मछु आरा झील के  भर

किसी गोताखोर द्वारा तिरछा देखने पर अपनी वास्तविक

लम्बाई की तुलना में कै सा प्रतीत होगा-छोटा अथवा लम्बा?

(d) क्या तिरछा देखने पर किसी जल के  टैंक की आभसि

गहराई परिवर्तित हो जाती है| यदि हाँ, तो आभासी गहराई

घटती है अथवा बढ़ जाती है?

( e) सामान्य कांच की तुलना में से हीरे  का अपवर्तनांक

काफी अधिक होता है? क्या हीरे  को तराशने वालों के  लिए

इस तथ्य का कोई उपयोग होता है?

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EulNu365tzZt


3. किसी परदे को बिम्ब से 90 cm दूर रखा गया है| परदे पर

किसी उत्तल लेंस द्वारा उसे एक-दूसरे से 20 cm दूर

स्थितियां पर रखकर, दो प्रतिबिम्ब बनाये जाते है| लेंस की

फोकस दुरी ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

4.  अपवर्तन कोण के  प्रिज्म के  फलक पर किसी प्रकाश

किरण को किस कोण पर आपतित कराया जाये की इसका

दूसरे फलक से के वल पूर्ण आंतरिक परावर्तन ही हो? प्रिज्म

के  पदार्थ का अपवर्तनांक 1.524 है|

वीडि यो दे खें

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_6mLpYHhmR3V6
https://dl.doubtnut.com/l/_l0WvbVnXfnUi


वीडियो उत्तर देखें

5. आपको विविध कोणों के  क्राउन कांच व पिलेट कांच के

प्रिज्म दिए गए है| प्रिज्मों का कोई ऐसा संयोजन सुझाइए जो -

>

(a) श्वेत प्रिज्म के  संकीर्ण पुंज को बिना अधिक परिक्षेपित

किये विचलित कर दें|

(b) श्वेत प्रकाश के  संकीर्ण पुंज को अधिक विचलित किये

बिना परिक्षेपित (तथा विस्थापित) कर दें|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_l0WvbVnXfnUi
https://dl.doubtnut.com/l/_EkXoPzskfRZ9


6. कोई व्यक्ति उध्र्वाधर तथा क्षैतिज धारियाँ की कमीज पहने

किसी दूसरे व्यक्ति को देखता है| वह क्षैतिज धारियाँ की

तुलना में उध्र्वाधर धारियों को अधिक स्पष्ट देख पता है| ऐसा

किस दृष्टिकोण के  कारण होता है? इस दृष्टिकोण का संशोधन

कै से किया जाता है?

वीडियो उत्तर देखें

7. निम्नलिखित प्रश्न ों के  उत्तर दीजिए-

(a) किसी वस्तु द्वारा नेत्र पर अंतरित कोण आवर्तक लेंस

द्वारा उत्पन्न आभासी प्रतिबिम्ब द्वारा नेत्र पर अंतरित कोण के

https://dl.doubtnut.com/l/_yy9tHBKP2HrH
https://dl.doubtnut.com/l/_rBRGrLKmyWbd


बराबर होता है| तब फिर किन अर्थों में कोई आवर्धक लेंस

कोणीय आवर्धन प्रदान करता है?

(b) किसी आवर्धक लेंस से देखते समय प्रत्येक अपने नेत्र को

लेंस से अत्यधिक सटाकर रखता है| यदि प्रेक्षक अपने नेत्र के

पीछे ले जाये तो क्या कोणीय आवर्धन परिवर्तित हो जायेगा?

( c) किसी सरल सूक्ष्मदर्शी की आवर्धन क्षमता उसकी

फोकस दुरी के  व्युत्क्रमानुपाती होती है| तब हमें अधिकाधिक

आवर्धन क्षमता प्राप्त करने के  लिए कम से कम फोकस दुरी

के  उत्तल लेंस का उपयोग करने से कौन रोकता है?

(d) किसी संयुक्त सूक्ष्मदर्शी के  अभिदृश्यक लेंस तथा नेत्रिका

लेंस दोनों की फोकस दुरी कम क्यों होनी चाहिए?

(e) संयुक्त सूक्ष्मदर्शी द्वारा देखते समय सर्वोत्तम दर्शन के

लिए हमारे  नेत्र, नेत्रिका पर स्तिथ न होकर उससे कु छ दुरी

https://dl.doubtnut.com/l/_rBRGrLKmyWbd


पर होने चाहिए| क्यों? नेत्र तथा नेत्रिका के  बीच की यह अलप

दुरी कितनी होनी चाहिए?

उत्तर देखें

8. किसी कै सेग्रेन दूरबीन में दोनों दर्पण एक-दूसरे से 20

mm दूर रखे गए है| यदि बड़े दर्पण की वक्रता त्रिज्या 220

mm हो तथा छोटे दर्पण की वक्रता त्रिज्या 140 मंहो तो

अनंत पर रखे किसी बिम्ब का अंतिम प्रतिबिम्ब कहाँ बनेगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rBRGrLKmyWbd
https://dl.doubtnut.com/l/_R3G8figgPoVH


9. चित्र में कोई सम्मोतल लेंस (अपवर्तनांक 1.50) किसी

समतल दर्पण के  फलक पर किसी द्रव की परत के  संपर्क  में

दर्शाया गया है| कोई छोटी सुई जिसकी नोक मुख्य अक्ष पर

है, अक्ष के  अनुदिश ऊपर-नीचे गति कराकर इस प्रकार

समयोजित की जाती है की सुई की नोक का उल्टा प्रतिबिम्ब

सुई की स्थिति पर ही बने| इस स्थिति में सुई की लेंस से सूरी

45.0 cm है| द्रव को हटाकर प्रयोग को दोहराया जाता है|

नयी दुरी 30.0 cm मापी जाती है| द्रव्य का अपवर्तनांक क्या

है?

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dQMMQ4FRDnmp



